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MESTRE DE CERIMÔNIAS – Necessidade antiga da comunidade, a Câmara 
Legislativa do Distrito Federal instala-se nas cidades do Paranoá e Itapoã para a 
realização da quinta edição do projeto A Câmara Mais Perto de Você. 

Encontra-se à Mesa para presidir os trabalhos S.Exa., o Sr. Presidente da 
Câmara Legislativa do Distrito Federal, Deputado Leonardo Prudente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Muito obrigado. 

Tenho a honra de declarar instalada nas cidades do Paranoá e Itapoã o 
projeto A Câmara Mais Perto de Você, em sua quinta edição. 

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos. 

Convido o Deputado Milton Barbosa a secretariar os trabalhos da Mesa. 

Antes de darmos início aos trabalhos, eu gostaria de convidar a todos para 
que de pé entoemos o Hino Nacional brasileiro. 

(Hino Nacional.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Está aberta a sessão 
ordinária, aos 21 dias do mês de outubro de 2009, aqui na cidade de Itapoã e 
Paranoá. 

Dá-se início aos  

Comunicados da Mesa. 

Sobre a mesa, Expediente que será lido pelo Sr. Secretário. 

(Leitura do Expediente.) 
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PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) - O Expediente lido vai à 
publicação. 

(Expediente publicado no DCL nº 194 - Suplemento, de 27/10/2009, 
juntamente com a ata sucinta da 94ª Sessão Ordinária.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) - Além da presença do 
Deputado Milton Barbosa, registro a presença da Líder do Governo, Deputada 
Eurides Brito; do Líder do Bloco PMDB/PR, Deputado Benício Tavares; do Presidente 
da Comissão de Defesa do Consumidor, Deputado Chico Leite, e da Deputada 
Jaqueline Roriz.  

Com muita satisfação, anuncio também a presença do Administrador 
Regional do Paranoá, Artur Nogueira, muito obrigado pela presença; e do 
Administrador Regional do Itapoã, engenheiro Marco Aurélio de Carvalho, obrigado 
pela participação. 

Esta Presidência vai suspender a sessão ordinária para darmos início ao 
painel de debates com a finalidade de ouvirmos a comunidade do Itapoã e do 
Paranoá. 

DEPUTADO CHICO LEITE - Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) - Concedo a palavra a 
V.Exa. 

DEPUTADO CHICO LEITE (PT. Sem revisão do orador.) - Sr. Presidente, 
colegas, pedi uma questão de ordem, pois reputo que há muitos problemas que nós 
e a comunidade vamos discutir. Presidente, V.Exa. está de parabéns por 
proporcionar a esta Câmara Legislativa esta discussão.  

Agora, reputo que há dois problemas especiais e por isso fiz a questão de 
ordem antes do debate propriamente dito. O primeiro é relativo à regularização 
fundiária do Paranoá. Eu quero fazer protocolar, neste momento, Sr. Presidente, 
uma indicação sugerida ao Sr. Governador sobre a regularização dos imóveis 
urbanos inseridos na antiga Fazenda Paranoá, além da aceleração das providências 
acerca da regularização do parcelamento e licenciamento de edificações e atividades 
comerciais e institucionais no Paranoá. Quero fazer protocolar e preciso que V.Exa. 
— e V.Exa. tem feito isso efetivamente, como Presidente da Casa, 
suprapartidariamente — dê prioridade na votação dessa indicação.  

O segundo refere-se à duplicação da DF-250. Está aqui presente e deve se 
pronunciar o professor Garibel, que é uma figura histórica da cidade e luta de forma 
incontestável por isso. Ele foi Presidente do Partido dos Trabalhadores aqui e 
entregou, ainda no dia 5 de setembro, um abaixo-assinado com cerca de 5 mil 
assinaturas. E o Governador Arruda comprometeu-se a fazê-lo. Quero deixar esse 
segundo tópico como uma absoluta prioridade a V.Exa. 



 

CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 
3ª SECRETARIA – DIRETORIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO 

SETOR DE TAQUIGRAFIA 

 

NOTAS TAQUIGRÁFICAS 

Data 

 

Horário Início Sessão/Reunião Página 

21 10 2009 15h00min 94ª SESSÃO ORDINÁRIA 3 

 

 
Muito obrigado, Sr. Presidente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Eu acato a solicitação 
de V.Exa. e incluo as 2 indicações na Ordem do Dia, passando a questão para a 
Assessoria de plenário. 

Informo a todos que esta sessão está sendo gravada e transmitida ao vivo 
para todo o Distrito Federal pela TV Distrital, canal 9, pela NET. Todas as colocações 
feitas no microfone, além de gravadas, estão sendo taquigrafadas pela competente 
equipe da nossa taquigrafia, juntamente com o pessoal da Ata e Súmula, que 
estarão resumindo todas as sugestões e os pronunciamentos feitos para que isso 
sirva como documento oficial do Paranoá e do Itapoã. 

DEPUTADA EURIDES BRITO - Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) - Concedo a palavra a 
V.Exa. 

DEPUTADA EURIDES BRITO (PMDB. Sem revisão da oradora.) - Sr. 
Presidente, eu gostaria de parabenizar V.Exa. por ter trazido, em um momento tão 
propício, a nossa Câmara para se reunir aqui com as 2 comunidades, a do Paranoá e 
a do Itapoã. Tenho certeza de que teremos momentos muito profícuos. Estamos aqui 
abertos para ouvir as reivindicações. Já vou fazer a minha primeira, com relação ao 
funcionamento da Câmara em si. 

Como temos trabalhado em um calendário apertado até o final do ano, 
anteontem nós tivemos uma reunião com técnicos dos Parlamentares e apreciamos 
uma série de projetos que estão na Câmara, mormente vindos da Secretaria de 
Fazenda. Então, vou passar à Mesa a relação desses processos para ver se podemos 
colocá-los na pauta na reunião de terça-feira que vem, para não deixarmos que 
essas questões se acumulem para o final do ano. 

Também quero me congratular com a indicação do Deputado Chico Leite 
sobre a regularização, e dizer ao Deputado Chico Leite que o Governador Arruda tem 
dado uma importância muito grande ao problema da regularização, pois designou 
dois advogados da Procuradoria do Distrito Federal para ficarem exclusivamente 
acompanhando o problema. V.Exa., como promotor, sabe que ainda há a questão 
dos herdeiros. O governo pôs os advogados à disposição para ver se aceleram esse 
processo judicial, porque há um interesse do governo, mas ele não pode atropelar a 
decisão judicial. Esse é um assunto que preocupa realmente a todos. Os advogados 
da Procuradoria-Geral do Distrito Federal estão acompanhando firme para verem se 
conseguem na Justiça acelerar essa pendência em relação aos herdeiros da Fazenda 
Taboquinha.  

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Acato a solicitação de 
V.Exa., Deputada Eurides Brito, e solicito à Assessoria de plenário que faça incluir na 
Ordem do Dia da próxima semana os projetos da área econômica. Que possamos 
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eleger a próxima semana como uma semana pautada prioritariamente, Deputado 
Rogério Ulysses, Deputado Chico Leite, pelos assuntos da área econômica. 

São muitos processos que já foram aprovados pelo CONFAZ e que dependem 
de serem homologados pela Câmara, muitos Regimes Especiais de Apuração – REAs. 
Fizemos um compromisso com o Governo de que a Câmara Legislativa iria apreciar 
esses REAs. Já estamos com certo atraso na votação dessas matérias, bem como na 
votação dos créditos suplementares também, ou seja, todos projetos de autoria da 
Fazenda. 

Esta Presidência acata a questão da Deputada Eurides Brito, Líder de 
Governo, colocando-os na pauta de votação para que possam ser apreciados com 
prioridade a partir da próxima terça-feira. 

Registro com muita satisfação a presença do Presidente da Comissão de 
Constituição e Justiça, Deputado Rogério Ulysses. Muito obrigado, Deputado, 
parabéns pelo seu trabalho à frente da Comissão de Constituição e Justiça. 

Solicito ao cerimonial que faça a inscrição daqueles que desejam utilizar a 
palavra, para darmos início aos debates. Nós vamos priorizar, inicialmente, aqueles 
que representam instituições: associações, prefeituras comunitárias, conselhos 
tutelares, conselhos de igrejas, tanto católicas, quanto evangélicas. Portanto, as 
representatividades coletivas terão prioridade, sem prejuízo daqueles que poderão 
também fazer as suas manifestações individuais. 

Portanto, reitero a solicitação ao cerimonial para que colete a inscrição dos 
oradores da comunidade que irão fazer a sua manifestação. Lembrando que todas 
elas serão televisionadas, gravadas e taquigrafadas. Nós responderemos as 
intervenções uma a uma. Caso o assunto seja de competência do Poder Legislativo, 
certamente a Câmara Legislativa dará resposta; se o assunto for de competência do 
Poder Executivo, estaremos recebendo na próxima sexta-feira o Secretário de 
Governo com toda a sua equipe, aqui, neste local, para responder aos assuntos 
pertinentes e dependentes do Governo do Distrito Federal. 

Registro com satisfação a presença do Presidente de Comissão de Defesa 
dos Direitos Humanos, Cidadania, Ética e Decoro Parlamentar, Deputado Bispo 
Renato. 

Neste momento, aproveito para lembrar a todos que já temos 12 oradores 
inscritos. O primeiro é o Sr. Carlos Garibel, do Centro de Cultura e Desenvolvimento 
do Paranoá. Então, convido o Sr. Carlos Garibel para se posicionar perto do 
microfone para começarmos as intervenções. 

Saúdo todo o povo piauiense que veio nos prestigiar. Nós temos quantos 
piauienses presentes? Cumprimento a todos e parabenizo-os porque esta é a semana 
de festa do Piauí. Dia 22 de outubro, amanhã, haverá uma grande festa, às 19h. Nós 
vamos sair todos daqui em direção ao Centro de Convenções Ulysses Guimarães, 
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com a presença dos deputados piauienses, liderados pelo Deputado Milton Barbosa, 
Deputado Raimundo Ribeiro, Deputado Cristiano Araújo e Deputado Alírio Neto, que 
estarão junto conosco, participando dessa grande festa em homenagem ao povo 
piauiense. 

Registro também a presença do Deputado Benedito Domingos, Deputado 
Ouvidor desta Casa. Parabenizo S.Exa. pelo trabalho brilhante que a Ouvidoria vem 
fazendo. Solicito à assessoria do Deputado que nos passe o relatório. Eu já recebi o 
relatório das demandas da população, através da Ouvidoria, na Cidade de Santa 
Maria, última cidade em que fizemos o A Câmara Mais Perto de Você. 

Então, eu quero solicitar à assessoria do Deputado Benedito Domingos que 
nos encaminhe mais um exemplar do relatório da Ouvidoria para que possamos 
informar a todos os presentes a importância do trabalho da Ouvidoria, que vem 
sendo feito pelo Deputado Benedito Domingos. 

Registro com muita satisfação também a chegada da Deputada Eliana 
Pedrosa. Já há 12 inscrições e outras sendo feitas. Portanto, peço a todos que irão 
falar que não excedam o tempo regimental de 3 minutos. Quando faltar um minuto 
para o término do tempo regimental, o cerimonial avisará o palestrante, o orador, 
para que ele possa resumir a sua fala. Assim, todos terão oportunidade de participar. 

Todos os oradores, ao se pronunciarem, digam seus nomes completos, com 
endereço e telefone. É importante termos esses dados para que possamos responder 
a vocês.  

Concedo a palavra ao Sr. Carlos Garibel, do Centro de Cultura e 
Desenvolvimento do Paranoá. 

SR. CARLOS GARIBEL – Boa-tarde a todos e a todas. Meu nome é Garibel, 
sou dirigente do Sindicato dos Professores no DF e militante no Paranoá pelo CEDEP. 
Moro na quadra 32, na via principal, e meu telefone é 8179-3650. 

Começo parabenizando esta iniciativa da Casa que leva o debate parlamentar 
para as cidades. Saúdo a Câmara Legislativa do Distrito Federal na pessoa do 
Deputado Leonardo Prudente, Presidente da Casa. Quero em nome do nosso amigo 
Artur, administrador da cidade, saudar a todos do plenário e falar sobre algumas 
questões preocupações na nossa comunidade. 

Primeiro, pela manhã, eu participei de um debate na Câmara Legislativa do 
Distrito Federal, em uma audiência pública, que tratava dos pontos de memória no 
Distrito Federal com o IBRAM. Lá ocorreu um debate sobre um problema que o 
Paranoá tem há muito tempo: a reconstrução imediata da capela São Geraldo - e o 
nosso amigo João do Violão faz esse debate como ninguém. Esse é um debate que a 
Câmara deve assumir com as bandeiras da nossa cidade. Há como se fazer emendas 
coletivas e, de repente, levar esse assunto para que o Executivo assuma essa 
questão junto com IBRAM. 
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Em segundo lugar, quero falar sobre a questão da duplicação da DF 250. Em 

setembro, entreguei para o Governador do Distrito Federal cerca de 5 mil assinaturas 
pleiteando a imediata duplicação dessa rodovia. Em fevereiro, um jornal comunitário, 
O Primeiro Jornal, já pautava esse problema. E, recentemente, em outubro, O Jornal 
das Cidades, do nosso amigo Rodrigues, mais uma vez reafirmou a necessidade de 
duplicação já da DF 250.  

Portanto, eu espero que possamos não assistir a mais mortes. Que os 
Parlamentares estejam sensibilizados e junto com o Executivo possam encampar 
essa bandeira que não é de ninguém individualmente, mas sim de todas as 
entidades, de todos os moradores do Paranoá e do Itapoã. Fica mais uma vez 
registrada a nossa reivindicação para que a duplicação da DF 250 possa sair do papel 
e seja mais uma obra do Governo do Distrito Federal junto com a força de todos os 
Parlamentares que estão nas ruas assumindo compromissos com esta cidade. Era 
isso o que eu tinha a dizer.  

Duplicação da DF 250 já! 

Parabéns a esta Casa, continue fazendo esse trabalho de democratizar o 
espaço da comunidade em todo o DF. 

Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Muito obrigado. 

Temos 22 oradores inscritos. Iremos encerrar as inscrições às 16h. Faltam, 
portanto, 5 minutos para aqueles que desejarem usar da palavra se inscreverem. 
Aqueles que não o fizerem, poderão se inscrever após as 16h, só que não terão a 
garantia do uso da palavra no dia de hoje, mas serão os primeiros a falarem no dia 
de amanhã. Portanto, os inscritos após as 16h, se possível, terão o uso da palavra no 
dia de hoje. Se não, falarão no dia de amanhã. 

Concedo a palavra ao Sr. Júlio César de Souza, da Associação dos Frigoríficos 
da RIDE, acompanhado do Sr. Ronan Soares Rocha. Lembro que aqui no Paranoá 
nós temos um desses frigoríficos instalados gerando emprego e renda nesta cidade.  

Quero registrar, também, com muita satisfação, a presença do Deputado 
Cláudio Abrantes. Já havia registrado a presença da Deputada Eliana Pedrosa, que 
estava entrando no plenário.  

SR. JÚLIO CÉSAR DE SOUZA – Meu nome é Júlio César de Souza, moro no 
Paranoá e tenho um frigorífico aqui no Sobradinho dos Melos. Quero cumprimentar o 
Deputado Leonardo Prudente por ter trazido a Câmara Legislativa do Distrito Federal 
ao Paranoá. Cumprimento também a todos os Deputados aqui presentes, todas as 
outras autoridades e toda a população do Paranoá e do Itapoã. 

Eu venho aqui como Presidente da Associação da RIDE e passo a palavra ao 
Ronan, pois ele tem mais detalhes do que a gente quer pedir. 
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SR. RONAN SOARES ROCHA – Boa-tarde. Meu nome é Ronan Soares Rocha 

e participo da Associação dos Frigoríficos da RIDE. O nosso motivo em estar aqui 
hoje é devido ao Decreto n° 30.873, que foi assinado pelo Governador no dia 6 de 
outubro de 2009. Este decreto nos coloca na condição de substituto tributário de 
todas as mercadorias enviadas pelos frigoríficos. Essa substituição tributária, para 
quem está na RIDE, valora em 40% sobre o valor do produto e está se nomeando, 
no caso, os frigoríficos e distribuidores a serem, a partir de 01 de novembro, os 
recolhedores dos impostos.  

A nossa reivindicação junto a esta Casa é no intuito de acharmos prematuro 
o decreto determinar um prazo tão curto para que a gente possa aparelhar as 
indústrias frigoríficas a fazerem esse recolhimento. Eu acredito que o decreto venha 
a beneficiar as grandes empresas que já estão aparelhadas para isso, podendo até 
trazer, num primeiro instante, um incentivo à mercadoria informal, pois se terá a 
vantagem de trazer mercadorias sem nota. Penso que o valor colocado de 40% é 
muito alto. A carne é um produto muito abrangente. Nós temos na carne um 
diferencial, pois há carne com osso, carne desossada, miúdos, produtos 
industrializados. Assim, essa alíquota de 40% incidindo sobre qualquer produto de 
carne bovina se torna bem alta.  

Então, a gente está buscando uma discussão um pouco mais ampla sobre 
esse assunto. Queremos uma discussão técnica junto aos técnicos da Secretaria e 
uma discussão com o Secretário para analisarmos um prazo maior para que essa 
alíquota venha a ser implantada com outros valores, ou que ela seja excluída num 
primeiro instante. É isso que a gente vem solicitar. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Eu vou pedir aqui à 
Líder do Governo, Deputada Eurides Brito, já que teremos a presença do Secretário 
José Humberto, que S.Exa. convide o Secretário de Fazenda para estar aqui às 15h, 
na próxima sexta-feira, para que possamos dar uma resposta aos representantes da 
Associação dos Frigoríficos, no sentido da revogação ou da republicação com 
adiamento ou da revisão da alíquota, porque certamente a alíquota de 40% é 
inviável e, com certeza, levará esses frigoríficos ao fechamento e ao desemprego. 

Portanto, muito obrigado! 

Parabéns pela participação. 

Registro, com muita alegria, a presença do Presidente da Comissão de 
Economia, Orçamento e Finanças, Deputado Cristiano Araújo, e também do nobre 
Deputado Reguffe. 

Obrigado a V.Exas. pela presença. 

DEPUTADO WILSON LIMA - Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) - Concedo a palavra a 
V.Exa. 
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DEPUTADO WILSON LIMA (PR. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, eu 

trabalhei com mercado durante muitos anos e vi com muita propriedade o que os 
donos dos frigoríficos estão pedindo. 

Temos o Entorno próximo daqui, e o Distrito Federal não é autossuficiente 
para produzir mercadorias para o nosso consumo interno. O pessoal da região do 
Entorno investe no intuito de realmente abastecer o Distrito Federal. O pleito deles é 
legitimo e precisa ser atendido sob pena de gerar desabastecimento e desemprego 
na região. Eu conheço o problema de perto. E parte desses empresários já me 
procurou anteriormente. 

O problema do frango também é seriíssimo. Isso precisa ser levado em 
conta. O Secretário Valdivino entende disso muito bem e deve atender o pleito 
desses empresários. 

Contem conosco. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Registro a presença do 
Segundo Secretário da Câmara Legislativa, nobre Deputado Raimundo Ribeiro, e 
Convido S.Exa. a fazer parte da Mesa.  

Informo que as inscrições para hoje estão encerradas, mas, se alguém 
desejar fazer sua inscrição, o Cerimonial poderá recolhê-la. Se ainda houver tempo 
hábil, nós os ouviremos. Caso não seja possível, serão os primeiros a falar amanhã, a 
partir das 15h. Lembro que temos 22 oradores inscritos, e o Sr. Alex é o terceiro 
orador. 

Concedo a palavra ao Sr. Alex Francisco de Santos, Vice-Prefeito da Quadra 
378, do Itapoã. 

SR. ALEX FRANCISCO DOS SANTOS – Boa-tarde a todos os presentes, à 
Mesa, ao Presidente, Deputado Leonardo Prudente. Eu represento a Quadra nº 378, 
da qual sou Vice-Prefeito. O meu telefone é: 9116-1904. 

Estamos aqui para fazer mais algumas reivindicações para a nossa cidade tão 
querida, o Itapoã, que cresceu bastante. Uma das reivindicações é a questão da 
telefonia pública, que está deixando bastante a desejar. A cidade precisa de mais 
orelhões. Ela precisa se expandir em relação às telecomunicações. 

O sistema bancário não existe na cidade. O Itapoã quer ser independente, 
merece ser independente, e parece que ainda estamos vinculados ao Paranoá. Até 
para pagar uma conta, nós precisamos descer até o Paranoá, pois não temos casa 
lotérica nem sistema bancário no Itapoã. Então, estamos reivindicando isso. 

A terceira reivindicação é a questão dos cartórios de registro de notas, 
creches comunitárias e postos policiais, porque a insegurança em nossa cidade, hoje, 
é latente.  
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Sr, Presidente, represento aqui a quadra, e também o Itapoã. Peço a 

atenção dos Srs. Deputados para os problemas da minha cidade, cidade de vários 
outros cidadãos que contribuem com a economia de Brasília e com o 
desenvolvimento das cidades. 

Era o que eu tinha a dizer. 

Muito obrigado. Que as nossas reivindicações sejam atendidas. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Obrigado, Sr. Alex. 

Lembro ao Sr. Alex, ao Sr. Júlio, ao Sr. Carlos Garibel e a todos aqueles que 
falarem ao microfone para fazer reivindicações e que estão convocados, e não 
convidados, a estar aqui, na próxima sexta-feira, às 15h, na sala ao lado, na reunião 
que faremos com a equipe do Governo.  

Parabéns, Sr. Alex. 

Encerramos nossas inscrições com 25 oradores. 

DEPUTADO CRISTIANO ARAÚJO - Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) - Concedo a palavra a 
V.Exa. 

DEPUTADO CRISTIANO ARAÚJO (PTB. Sem revisão do orador.) - Sr. 
Presidente, não sei se V.Exa. fez o lembrete da nossa audiência pública da Comissão 
de Economia, Orçamento e Finanças na sexta-feira. Quero convidar as comunidades 
do Paranoá, do Itapoã, do Varjão para estarem presentes no A Câmara Mais Perto de 
Você para debater o Orçamento dessas cidades. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Deputado Cristiano 
Araújo, eu gostaria de discutir uma questão com V.Exa. Temos duas atividades 
programadas para o mesmo horário. Certamente faremos dois salões para realizar 
simultaneamente os dois eventos. Há a sessão solene para comemoração do 
aniversário do Paranoá e a reunião para discussão do Orçamento de 2010.  

Eu queria saber se seria possível realizarmos a sessão solene das 9h às 
10h30min ou das 9h às 11h e discutir o Orçamento das 10h30min ou 11h até 
12h30min. O Deputado Rôney Nemer é o autor da proposta, mas ainda não chegou. 
Quero que V.Exas. busquem o entendimento. Se não for possível, não haverá 
nenhuma dificuldade. Teremos aqui dois auditórios: um maior e outro menor. 
Estarão preparados para receber tanto aqueles que participarão da sessão solene 
quanto aqueles que participarão da discussão do Orçamento. Se juntarmos, 
fortaleceremos as duas atividades. 

DEPUTADO CRISTIANO ARAÚJO (PTB. Sem revisão do orador) - Sr. 
Presidente, quero falar sobre uma questão que levantei para a assessoria. Eu 
conversei com os administradores de Sobradinho I, Sobradinho II, Varjão, Itapoã e 
Paranoá. Essa audiência pública vai discutir o Orçamento das cinco cidades. Eu acho 
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que o número de pessoas que irá se manifestar, demandar algo de nós é muito 
maior do que na sessão solene. Acredito que, se começarmos 10h30min ou 11h, o 
tempo avançará além do horário do almoço, e isso não será produtivo. Por isso, peço 
a compreensão de V.Exa. para deixarmos no horário das 10h. Com certeza, 
encerraremos 13h, já além do almoço. Senão, na hora do almoço, ninguém debaterá 
o assunto.  

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Perfeito. Não teremos 
dificuldade nenhuma. Faremos as duas atividades paralelamente. Aqueles que 
desejarem participar das homenagens ao Paranoá o farão. Aqueles que desejarem 
participar da discussão do Orçamento poderão estar aqui. Haverá os dois ambientes 
para aqueles que quiserem se manifestar. 

Está reiterado o convite do Presidente da Comissão de Economia, Orçamento 
e Finanças para discutir as prioridades do Orçamento de 2010, às 10h da próxima 
quinta-feira neste auditório. 

Concedo a palavra ao Presidente da LIDESPI – Liga Desportiva do Itapoã, Sr. 
Ures Alves de Andrade. O próximo será o Sr. Raimundo Risonaldo Paz, da Associação 
Amigos da Comunidade. 

SR. URES ALVES DE ANDRADE – Boa-tarde, Srs. Deputados e demais 
presentes. Meu nome é Ures Alves de Andrade, moro na QL 8, Conjunto H, Lote 13. 
O meu telefone é 9197-8936. Sou Presidente da Liga Desportiva do Itapoã. Vim aqui 
fazer a reivindicação sobre a Vila Olímpica do Itapoã, que, na realidade, foi citada 
como a primeira Vila Olímpica de Brasília. Seriam as cidades de Itapoã e Paranoá as 
beneficiadas. Hoje vemos nos jornais que não é citado nem o Itapoã nem o Paranoá 
para a Vila Olímpica. Esse é o primeiro pedido. 

O segundo pedido é sobre as quadras poliesportivas, pois elas não têm 
tamanho padrão. Quando forem reformá-las, que façam em um tamanho padrão 
para que possamos receber jogos das cidades de Brasília.  

Outra questão é sobre a verba para a cultura, esporte e lazer em geral para 
a cidade do Itapoã. 

Muito obrigado. Tenham uma boa-tarde. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Muito obrigado. Antes 
de chamar o pastor Raimundo, eu queria informar que há um veículo gol com a 
logomarca do GDF no estacionamento que está atrapalhando a saída de um carro. 
Eu peço a quem estiver utilizando um gol branco com a logomarca do GDF para 
desobstruir o espaço. 

Concedo a palavra ao pastor Raimundo. 
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SR. RAIMUNDO RISONALDO PAZ – Boa-tarde a todos. Meu nome é 

Raimundo Risonaldo Paz. Eu moro na Quadra 22, Conj. H, casa 5, telefone: 9658-
4461.  

Quero cumprimentar o Presidente da Casa, Leonardo Prudente, e todos os 
Deputados presentes. Quero parabenizá-los por este trabalho A Câmara Mais Perto 
de Você. É bom estar perto da comunidade. 

Srs. Deputados, eu quero falar de algo que, com certeza, se for resolvido no 
Paranoá e no Itapoã, vai agilizar e organizar a vida de muita gente aqui, que é a 
regularização fundiária das cidades do Paranoá e do Itapoã.  

O Paranoá e o Itapoã são como um filho que nasceu e cresceu, mas que não 
têm registro em cartório. As cidades estão sem registro e precisam dele para que 
seja trazida uma área de desenvolvimento econômico para nossa cidade. Isso é 
importante para que a nossa juventude não fique à mercê da marginalidade e tenha 
emprego na nossa cidade.  

Outra questão importante, Deputado, é a questão da poligonal do Itapoã. 
Nós sabemos que foi criada a XXVIII Região Administrativa, mas, hoje, ainda não 
foram delimitadas as terras da cidade de Itapoã. Eu gostaria de deixar registrada a 
importância da votação na Câmara Legislativa da poligonal da nossa cidade. Não 
posso deixar de falar da zona rural e do asfalto de Sobradinho dos Melos, que é algo 
também importante até para o frigorífico, que gera muito mais de 40 empregos 
naquela região. Eu também gostaria de falar sobre a regularização do córrego 
Tamanduá, que é uma área que ficou abaixo do pinheiro na cidade do Paranoá.  

São essas as questões que quero reivindicar, além de reforçar o pedido do 
professor Garibel sobre a DF-250. Quero hoje fazer uma homenagem a 2 pessoas 
que faleceram em acidentes de carro: o Renato, irmão do Vicente Pereira de Jesus; e 
a Roneide, que faleceu 15 dias atrás. Também quero deixar um recado sobre a 
necessidade de conscientização dessas pessoas que dirigiam embriagadas e tiraram 
2 vidas há pouco tempo na DF-250 e na DF-001. 

Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Obrigado, pastor 
Raimundo. Parabéns pela sua precisa saudação.  

Convido o presidente da Força Jovem e nosso conselheiro tutelar de Itapoã, 
Martiniano, a fazer uso da palavra. 

SR. MARTINIANO BATISTA DOS SANTOS FILHO – Boa-tarde, Sr. Presidente 
da Câmara Legislativa, Deputado Leonardo Prudente, todos os demais Deputados, 
todas as demais autoridades presentes e a comunidade em geral. 
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Aproveito para agradecer a iniciativa louvável de trazer a Câmara Legislativa 

para o Paranoá e para o Itapoã. É um acesso aberto realmente democrático para a 
comunidade. Parabéns pela iniciativa! 

Quero aproveitar o momento e a oportunidade para fazer algumas 
observações, Srs. Deputados. Em primeiro lugar, Paranoá e Itapoã carecem de uma 
atenção especial de todos os Deputados. Na hora em que vocês estiverem discutindo 
o Orçamento de 2010, quando ouvirem o nome do Itapoã, por favor, que Deus 
toque o coração de vocês a fim de que, realmente, olhem para esta cidade com 
muito carinho.  

A nossa cidade está nascendo e precisa de uma atenção especial, assim 
como uma criança recém-nascida. Quando estiverem discutindo o Orçamento de 
2010, com certeza, um Deputado irá puxar para Taguatinga, outro para o Gama, 
Sobradinho... Eu sei que existe essa política, mas eu queria pedir, encarecidamente, 
que, quando ouvirem o nome do Itapoã e do Paranoá, dêem uma atenção especial. 
Vários acidentes acontecem aqui e vocês podem conferir isso quando as crianças 
atravessam essa pista às 7h30min da manhã para estudar no Paranoá, assim como 
os pais, a comunidade em geral. Já foi determinada a construção de uma passarela 
entre o Paranoá e o Itapoã, estamos esperando, esperando por ela. Gostaríamos que 
isso se concretizasse porque nós precisamos de urgência no projeto dessa passarela. 

Outra coisa que eu gostaria de compartilhar com vocês é que o Governo está 
um pouco resistente aos novos conselhos tutelares. Existem 10 e se precisam criar 
outros para atender à comunidade do Distrito Federal. No Itapoã, a maioria das 
manchetes negativas é com relação à violência, e o conselho tutelar tem uma 
participação especial por trabalhar com crianças, jovens e adolescentes da nossa 
comunidade. Eu queria que vocês dirigissem uma atenção especial no Orçamento 
para a criação dos novos conselhos tutelares.  

Vemos na nossa comunidade, Itapoã e Paranoá, vários líderes comunitários 
lutando, correndo, mendigando. Muitos chegam até mim e pedem: ―Martiniano, faça 
para mim um ofício para ir ao gabinete de um Deputado buscar um uniforme, uma 
bola para poder ajudar essas crianças daqui‖. E a gente fica muito triste porque 
sabemos que o Distrito Federal tem verba para ajudar as crianças, os jovens, os 
adolescentes, que são prioridade para nós, aqui, realmente. 

Obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Obrigado, Martiniano, 
nosso Presidente da Força Jovem. 

Quero fazer um comunicado relevante sobre o relatório da Ouvidoria. Além 
das informações que recebemos aqui, nós temos, bem na entrada, a equipe da 
Ouvidoria também recebendo reclamações e sugestões. 
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Em Santa Maria, nós tivemos 128 sugestões – 13 na área de saúde, 12 na 

educação, 12 na segurança, 11 no transporte, 18 na habitação, 3 no trabalho, 15 
para obras de infraestrutura, 8 para trânsito, 3 para meio ambiente, 17 para ação 
social e outras 16. Ou seja, 128 solicitações cujas respostas já estão sendo 
providenciadas pela equipe do Deputado Benedito Domingos. 

Então, quero fazer aqui os meus registros e dizer que a Ouvidoria está aqui 
também recebendo as reclamações e sugestões dos senhores. 

Concedo a palavra ao Sr. Francisco Gomes de Figueiredo, da Federação das 
Cooperativas e Associações Solidárias Habitacionais. Solicito que já se posicione 
perto do microfone o Sr. Roberto Charles. 

SR. FRANCISCO GOMES DE FIGUEIREDO – Boa-tarde a todos. Meu nome é 
Francisco Gomes de Figueiredo. Sou Secretário-Geral da Federação das Cooperativas 
e Associações Solidárias Habitacionais do Paranoá. Deputado Leonardo Prudente, eu 
gostaria de começar a minha fala parabenizando a Câmara Legislativa e todos os 
seus membros por este trabalho belíssimo que vocês estão realizando.  

Eu queria também falar da questão da Comissão de Regularização Fundiária, 
criada pelo Governador, da qual faz parte o Deputado Leonardo Prudente, a 
Deputada Eliana Pedrosa e o Vice-Governador Paulo Octávio. Em um segundo 
momento ele instituiu uma segunda comissão local que é presidida pelo Artur, o 
nosso Administrador Regional, que faz um bom trabalho nesses encaminhamentos. 
Então, eu acho que as coisas estão andando e é importante que as pessoas saibam 
disso.  

Eu também queria aproveitar a presença do Deputado Benedito Domingos 
para dar um alerta: quando V.Exa. era Governador em exercício, V.Exa. esteve aqui 
e nós entregamos um lote de uma igreja na quadra 18. Havia um documento, havia 
uma Lei Distrital, e V.Exa. entregou o lote. E as pessoas estão querendo tomar esse 
lote da igreja. Então, eu só estou fazendo este alerta porque V.Exa. será uma 
testemunha, pois foi V.Exa. quem entregou, enquanto estava no Governo. Portanto, 
a igreja está legal. Já saiu um decreto do Governador Arruda dizendo os endereços 
de todas as instituições, inclusive dessa igreja, porém apareceu uma segunda 
entidade dizendo que está no lote, mas não está. Então, depois eu gostaria de falar 
com o senhor.  

Eu gostaria de parabenizar os Relatores do Plano Diretor de Ordenamento 
Territorial do Distrito Federal, o Deputado Batista das Cooperativas e o Deputado 
Benício Tavares, porque na sua relatoria garantiram a questão da expansão do 
Paranoá; a questão da regularização fundiária está também no Plano Diretor de 
Ordenamento Territorial, e o Água Indaiá, que é a expansão do Itapoã. Então, isso 
tudo está em andamento, e dessa forma devemos parabenizá-los.  

Sobre a DF 250, Deputado Leonardo Prudente, quando eu era Administrador 
Regional do Paranoá em 2000, mandei um documento para o Governador pedindo a 
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duplicação dela daqui do Paranoá até a DF 130. Então, já há documento desde 2000. 
É só uma questão de vocês darem uma forcinha lá para garantir isso.  

Eu também não poderia deixar de falar da área de Educação, Deputado 
Leonardo Prudente. Eu queria pedir a todos os Deputados aqui presentes que possa 
ser feita uma moção – creio que o Deputado Batista das Cooperativas já apresentou 
–, em nome de todos vocês, pedindo para a UnB instalar um Campus Avançado no 
Paranoá. Por quê? Porque o Paranoá, o Itapoã e São Sebastião têm mais de 300 mil 
moradores. É o maior produtor de grãos do Centro-Oeste brasileiro e o maior 
produtor de feijão da América do Sul. Portanto, se tiver de se justificar para a UnB 
colocar um Campus aqui, que ela comece por engenharia agronômica, porque nós 
temos área para isso. Muito obrigado e boa-tarde a todos. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Parabéns, Sr. 
Figueiredo. Excelente ideia. Neste momento, concedo a palavra ao Sr. Roberto 
Charles, da Associação dos Festejos Juninos do Paranoá e do Itapoã. (Pausa.) 

Esta Presidência gostaria de lembrar que aqueles que se inscreveram para 
usar da palavra e não estiverem no momento que forem chamados perderão o 
direito de falar hoje, mas a inscrição fica válida para o dia de amanhã.  

Concedo a palavra ao Sr. José Queiroz de Miranda Júnior, do Lago Centro 
Material de Construção. 

SR. JOSÉ QUEIROZ DE MIRANDA JÚNIOR – Boa-tarde a todos. O meu nome 
é José Queiroz de Miranda Júnior, sou comerciante aqui na cidade há 19 anos, 
trabalho no segmento de material de construção. Nosso pedido – pessoal e de 
entidade, como já fui diretor de associação durante 8 anos – para todos os 
Deputados e também para o Presidente é sobre a questão fundiária, sem sombra de 
dúvida. 

O Paranoá é uma das cidades mais antigas do DF, inclusive é mais velha que 
Brasília. E foi do Paranoá que surgiu o advento da criação do nosso lago, para que 
Brasília existisse e tivesse a humidificação necessária. 

Nosso pedido em relação à regularização fundiária é muito no sentido de 
sensibilizar. Por quê? Eu gostaria de um pouco de atenção, porque é muito 
importante o que vou dizer. Nós temos um problema muito sério, pois o Paranoá já 
vem de um assentamento modificado, instituído e alterado para isso! E não temos 
ainda a escrituração dos nossos imóveis. Isso é uma questão que, para o comércio, 
abala demais. Sem contar que esse local onde estamos se chama Setor de Oficinas. 
Aqui é a Quadra 34, famosa, e à época em que esses imóveis foram cedidos, a 
quadra... 

Srs. Deputados, eu gostaria de toda atenção de vocês agora, por favor! 

O que acontece: a questão do Setor de Oficinas é que foi dado um imóvel 
comercial e um residencial, e foi dado em duplicidade. Perante as leis do GDF e de 
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todo o Brasil, isso é uma irregularidade; porém, o Governador à época colocou isso 
como possível e o próprio IDHAB acatou como funcional. Tanto é que em alguns 
outros imóveis, além do Setor de Oficinas, também aconteceu isso. Eu tenho um 
problema individual, e por coincidência já o apresentei para o Presidente da Casa, 
que está me afetando pessoalmente; não só a mim, como aqui no Setor de Oficinas 
há 76 pessoas que têm esses imóveis em duplicidade, e outras tantas que também 
têm aqui. 

Então, eu acho que é um número considerável, foi em detrimento do 
Governo que houve essa falha, e nós gostaríamos que vocês tivessem atenção em 
resolver isso para nós. 

A questão da revitalização da avenida principal, que está sendo feita aqui, 
para o comércio está sendo ótimo. Tivemos uma matéria com o Administrador em 
relação ao calçamento, porque há muitos problemas para os deficientes; então é 
uma questão muito importante. Mediante isso, temos também muitos problemas 
com a sinalização. As pessoas vêm até a cidade e não conseguem identificar as 
nossas quadras. Nós precisamos de uma sinalização adequada para esses locais. 
Como está sendo feita a revitalização da avenida principal e as faixas serão pintadas, 
tanto as de pedestres como as de sinalização, nós gostaríamos que fossem pintadas 
as faixas de estacionamento, apesar dos 20 anos em que já estamos aqui. 
Gostaríamos que fossem incluídas no Orçamento essas faixas de estacionamento 
também. 

A questão da DF 250 é um pedido mais do que relevante, e gostaria de toda 
atenção. E a questão do asfalto de Sobradinho dos Melos, não só em relação à 
questão do frigorífico, mas em relação à qualidade de vida das pessoas. É uma das 
comunidades mais antigas do Paranoá, e lá as pessoas estão tendo problemas de 
saúde devido à grande quantidade de poeira. Então, eu gostaria de toda a atenção 
de V.Exas. para que não se esqueçam desses problemas que apontamos aqui, dentre 
outros. 

Obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Agradeço as palavras 
do Sr. Júnior e o parabenizo pelas suas colocações. 

Solicito ao Coronel Tedeschi, Chefe de Gabinete da Presidência, que 
comunique ao Secretário de Governo a importância de termos aqui, além do 
Secretário de Fazenda, Dr. Valdivino, o Secretário da SEDUMA, Dr. Cássio Taniguchi, 
para que possamos trazer uma resposta às indagações, principalmente do Setor de 
Oficinas, na questão da duplicidade dos imóveis comerciais e residenciais, levantadas 
pelo companheiro Júnior. 

(Assume a Presidência o Deputado Milton Barbosa.) 
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PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Concedo a palavra ao Padre 

José Messias Dias Matos. 

Antes, registro a presença do Deputado Raad Massouh. 

SR. JOSÉ MESSIAS DIAS MATOS – Boa-tarde, nobre Presidente desta Casa, 
Sras. e Srs. Deputados aqui presentes, senhoras e senhores que se deslocaram para 
escutar tantas reivindicações que certamente serão feitas ao longo desta tarde e 
também para ouvirem a proposta do nosso Deputado. 

Meu nome é José Messias Dias Matos, sou sacerdote da Igreja Católica 
Apostólica Anglicana de Comunhão Independente. Estou aqui no Itapoã, na Igreja 
São Miguel Arcanjo. Também tenho uma comunidade no Arapoanga, outra no P 
Norte, e já estamos construindo outras comunidades. 

Estou falando aqui não só pela minha comunidade católica apostólica, mas 
justamente por todas as pessoas que me procuraram para fazer reivindicações 
quando souberam que a Câmara Legislativa do Distrito Federal estaria vindo para cá, 
para próximo do cidadão e da população, como vocês falam. A reivindicação, porém, 
nobre Presidente e nobres Deputados, não é minha, mas, sim, da população, 
principalmente daquela que vive ao redor da minha paróquia. Tanto que, das 19h de 
ontem até as 10h de hoje, várias pessoas me procuraram. Até pedi a elas que 
assinassem aqui. Fizemos um abaixo-assinado às pressas. Há mais ou menos 600 
assinaturas aqui, com duas reivindicações importantes, que eu gostaria de trazer 
neste momento para que vocês possam avaliá-las e, se Deus quiser e vocês se 
conscientizarem, viabilizá-las. 

Eu parabenizo, inicialmente, o nosso Administrador, o Sr. Marcos Aurélio, 
porque vem se esforçando para mostrar um rosto novo, diferente a Itapoã, que é tão 
discriminada. Sabemos como é a realidade nossa de Itapoã. Mas isso não depende 
unicamente do nosso administrador, depende também de nós e principalmente de 
vocês a partir dessas reivindicações que estamos trazendo. 

Há duas reivindicações importantes, meu nobre Presidente. Nós estamos 
precisando de policiamento em Itapoã. Há dois postos lá, mas estamos precisando 
principalmente na quadra 378, onde se localizam o posto de saúde, uma escola, o 
Tribunal de Justiça. Outra escola será inaugurada até o final do ano, pelo que eu 
ouvi. O movimento de pessoas é muito grande. São muitos transeuntes naquele 
trecho do Itapoã. Então, a nossa Igreja São Miguel Arcanjo já disponibilizou um 
pedaço do terreno em prol desse posto de polícia. Estamos esperando por um posto 
de polícia desde junho deste ano, conforme as promessas que nos foram feitas. E, 
hoje, mais do que nunca, estamos precisando, necessitando que esse posto seja 
colocado lá em prol dessas pessoas, desses transeuntes que andam por aquela 
região. 

Outra coisa, nobre Presidente, é justamente a questão do asfalto. Parece-me 
que nós fomos esquecidos — essa não é uma frase minha, é uma frase de uma de 



 

CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 
3ª SECRETARIA – DIRETORIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO 

SETOR DE TAQUIGRAFIA 

 

NOTAS TAQUIGRÁFICAS 

Data 

 

Horário Início Sessão/Reunião Página 

21 10 2009 15h00min 94ª SESSÃO ORDINÁRIA 17 

 

 
nossas paroquianas —, porque, quando o asfalto chegou próximo à quadra 378, as 
obras terminaram. Deram uma série de desculpas. Espero que não sejam desculpas, 
sejam realidade e que agora vocês possam estar providenciando sua conclusão. Não 
é uma promessa minha, mas do próprio Governador de fazer com que cada metro de 
Itapoã seja asfaltado. 

Obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Obrigado, Padre José 
Messias, da Igreja São Miguel Arcanjo. O senhor faz a entrega aqui das 
reivindicações, e eu as passo para o Chefe do Cerimonial, o Sr. Carlos. 

O Conselheiro Tutelar do Itapoã, Martiniano Batista dos Santos Filho, entre 
as reivindicações que fez, reivindicou o aumento ou a criação de mais conselhos 
tutelares. Eu queria dizer-lhe que, ontem, recebi uma comissão de conselheiros 
pugnando pelo mesmo pleito. Nós, então, formatamos uma indicação, que é o 
instrumento pelo qual a Câmara Legislativa do Distrito Federal solicita ao Governo ou 
a uma entidade providências cuja realização não é de competência da Câmara. Essa 
indicação está sendo assinada pelos 24 Deputados e será remetida, ainda nesta 
semana ou no começo da outra, ao Sr. Governador. Isso é o que a Câmara 
Legislativa do Distrito Federal pode fazer a respeito. 

Eu queria só um pouquinho de atenção do auditório, porque, quando nós 
concebemos esse projeto na Câmara para que ela viesse para mais perto do cidadão, 
foi, fundamentalmente, para ouvi-lo. Nós mesmos somos culpados, eu também me 
culpo, porque quase sempre não prestamos atenção a quem está falando. Então, eu 
queria pedir a atenção do auditório, principalmente do amigo ali dono do jornal, que 
está lendo ali atrás. Senhor proprietário do jornal que está lendo aí atrás, vamos 
prestar atenção ao que as pessoas vêm dizer. Eu estou dizendo aqui, amigo, que o 
papel da Câmara nesta sessão, neste tipo de atividade, é ouvir a população. Não 
adianta o cidadão vir aqui e falar ao deserto. Vamos ouvi-lo. Vamos ouvir as suas 
reivindicações. 

Chamo, então, para fazer uso da palavra, o Sr. Dadir de Jesus Costa, 
assistente de educação da Secretaria de Educação. 

Por favor, peço a Sr. Ezequias Ferreira que se prepare para falar. 

SR. DADIR DE JESUS COSTA – Boa-tarde a todos. Eu gostaria de saudar a 
Mesa na pessoa do Presidente e saudar todos os presentes. 

Meu nome é Dadir de Jesus Costa. Meu endereço é: quadra 12, conjunto G, 
casa 5, Paranoá. Meu telefone é 3408-1915. 

Eu gostaria de chamar a atenção desta Casa para a questão da violência no 
Paranoá. A população do Paranoá tem sofrido de forma absurda com a violência. Nós 
temos um efetivo de certa forma sucateado, com estrutura reduzida tanto da Polícia 
Civil como da Polícia Militar e do Corpo de Bombeiros. Então, os assaltos são 
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corriqueiros. As pessoas sofrem diversos tipos de violência, assaltos nos comércios e 
nas ruas. 

Eu gostaria de chamar a atenção para uma situação mais específica. Nós 
temos nesta região — Paranoá, Itapoá, condomínios e área rural — mais de 25 
escolas, e drogas e violência na porta das escolas são muito comuns. Aqui no 
Paranoá, em torno de 4 policiais fazem o policiamento na frente de escolas. Então, o 
efetivo é muito reduzido. Isso é muito sério. Essa questão atinge em cheio crianças e 
adolescentes, muitos dos quais se sentem privados do direito de ir e vir e de um 
direito básico, a educação, devido ao medo de frequentar as escolas. Isso é muito 
sério. É muito séria a questão da violência. 

Eu gostaria de pedir a atenção especial dos Deputados para a questão da 
violência no Paranoá. Obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Obrigado, Sr. Dadir de Jesus 
Costa. 

Concedo a palavra ao Sr. Ezequias Ferreira, da Liderança da Igreja 
Metodista, ex-membro do CONANDA e do CDCA-DF. 

SR. EZEQUIAS FERREIRA – Eu quero agradecer a oportunidade de estarmos 
aqui neste momento. 

Eu sou membro da Igreja Metodista. A nossa igreja é comprometida com a 
questão social. Eu representei a igreja no Conselho Nacional da Criança, no Conselho 
dos Direitos da Criança do Distrito Federal por 4 anos e, recentemente, no Conselho 
de Saúde do Distrito Federal. 

Quando eu estive no Conselho da Criança, liderei, há 15 anos, em todas as 
cidades do DF, a criação dos conselhos provisórios tutelares. Tenho acompanhado a 
situação de dificuldade dos conselhos tutelares em todas as cidades. 

Eu venho aqui pedir um apoio aos Parlamentares para que se dêem 
condições para os conselhos tutelares funcionarem a contento, porque nós vemos 
que eles são um instrumento de cidadania com o qual a cidade pode proteger a 
criança e o adolescente. 

Por outro lado, eu queria aproveitar a oportunidade e entregar aos 
Parlamentares um documento esclarecedor sobre a questão da regularização 
fundiária do Paranoá. O Paranoá se encontra na ilegalidade, não só as igrejas, mas 
também o comércio e as residências. 

O comércio não pode expandir. Certamente, se houvesse legalidade, estaria 
expandindo, porque teria escritura, estaria criando emprego e renda para a 
sociedade. Certamente crianças e adolescentes estariam saindo da criminalidade, 
porque as famílias estariam com renda e emprego para a melhoria da situação 
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dessas crianças, não é verdade? O Presidente da Mesa autorizou que eu entregasse 
aos Parlamentares o documento e eu quero agradecer esta oportunidade. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Concedo a palavra ao Sr. 
Aldair Martins Brito, Presidente da Associação dos Feirantes do Itapoã. 

SR. ALDAIR MARTINS BRITO – Meu nome é Aldair Martins de Brito, sou 
Presidente da Associação dos Feirantes do Itapoã e meu telefone é 9682-4826. 

Eu gostaria de agradecer a Casa por estar aqui na nossa cidade, no Paranoá 
e no Itapoã, aos moradores e lideranças comunitárias da cidade do Itapoã e do 
Paranoá. 

Eu gostaria de pedir aos Srs. Deputados que vissem a situação da nossa 
cidade do Itapoã e também a questão da nossa feira. O feirante do Itapoã hoje está 
passando por uma situação muito difícil. De agora para frente, todas as pessoas irão 
entrar na nossa feira, verão a nossa situação. Portanto, peço aos senhores que 
olhem com atenção especial a questão da feira da cidade do Itapoã. Os feirantes 
estão passando por dificuldades imensas naquele local. Vejam a situação jurídica 
daquela área. O Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal, Deputado 
Leonardo Prudente, tem feito o possível para nos ajudar, mas a gente conta com que 
todos vocês juntos façam um empenho maior em resolver os nossos problemas. 
Também temos contado com a presença e com a participação do nosso 
Administrador Regional, Dr. Marco Aurélio, para ajudar a resolver o problema da 
feira, mas a gente sabe que o problema é grande e fica o meu apelo para que os 
senhores, todos juntos, que são autoridades nos ajudem a resolver esse problema. 

É só isso o que eu tenho para falar. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Muito Obrigado ao Aldair. 

Concedo a palavra à Aparecida Nunes de Sousa, professora da Escola Classe 
01 do Itapoã e tesoureira da Associação Nossa Senhora Desatadora dos Nós. 

SRA. APARECIDA NUNES DE SOUSA – Boa-tarde a todos. Boa-tarde à Mesa. 

Meu nome é Aparecida Nunes de Sousa, sou educadora da Escola Classe 01 
do Itapoã e tesoureira da Associação Nossa Senhora Desatadora dos Nós, localizada 
na Quadra 378 do Itapoã. Meu telefone é 9167-0668. 

Eu gostaria de parabenizar a todos por termos a oportunidade de estar aqui 
democraticamente debatendo as nossas situações, a situação da nossa população. 
Eu gostaria também de agradecer ao nosso Administrador Marco Aurélio pelo 
trabalho que tem feito pela nossa comunidade e pedir pelas nossas creches, porque 
a nossa comunidade tem tantas crianças carentes, todos os pais precisam de 
trabalho e não têm tempo de cuidar dos filhos. Infelizmente, em uma cidade tão 
nova, estamos vendo crianças que passam o dia todo jogadas nas ruas. Eu queria 
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pedir também pela iluminação pública, que ainda não chegou à Quadra 378, e pela 
rede de água.  

Mais uma vez, eu queria simplesmente parabenizar e agradecer o trabalho 
de todos os Deputados, especialmente do nosso Administrador Marco Aurélio. 

Obrigada a todos. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Concedo a palavra ao Sr. 
João Gomes, radialista da Rádio Paranoá. Solicito que vá se preparando o Sr. Antônio 
Francisco dos Santos, da Prefeitura Comunitária da Quadra 378. 

SR. JOÃO GOMES – Boa-tarde a todos. Meu nome é João Gomes, sou 
radialista, moro no Paranoá desde 1983, moro na Quadra 9 desta cidade. Eu vim a 
esta Casa hoje não foi para lembrar aos Deputados Distritais de Brasília que a função 
do Deputado é legislar a favor do povo, é cobrar do Executivo os anseios do povo.  

É lamentável que aqui haja poucos me ouvindo. É lamentável. A Casa tem 24 
homens e mulheres e só há 5 aqui dentro, mas é assim mesmo... Devem estar 
tomando cafezinho. É assim...  

Infelizmente, do anseio da população nem todos têm coragem de falar. 
Temos uma rádio comunitária pequena aqui na cidade, mas a comunidade começa a 
aprender a falar, ligar para a gente e pedir que nós falemos tudo isso para os nobres 
Deputados.  

O Paranoá existe há 20 anos, mas não de fato e de direito. Os nobres 
colegas Deputados, não sei se porque são eleitos para representar o povo, 
infelizmente não cobram, como deveria ser cobrado, do nosso Executivo a escritura 
do Paranoá, que não existe de fato e de direito.  

Os jovens daqui estão morrendo todos os dias nos asfaltos da cidade porque 
a droga está batendo às portas das casas do Paranoá. Esses jovens que terminam o 
2º grau não têm oportunidade de emprego, porque empresas não querem vir para 
cá, não, porque não existe escritura. Como é que empresa grande vai vir para cá se 
não há escritura? Então, tem de se falar disso. 

Que os nobres Deputados se unam nesse pensamento da cidade do Paranoá! 
Aqui os jovens terminam o 2º grau e vão para as ruas, onde eles vão achar drogas. 
As meninas daqui são as que mais cedo ficam grávidas em Brasília. É aqui no 
Paranoá! E as pessoas estão caladas, entendeu?  

E os nobres Deputados? Só há aqui 2, 3, 4, 5... Estão tomando cafezinho, 
estão conversando lá fora, ou seja, isso é um desrespeito com a comunidade. E aí 
falam: ―Por que está vazia a platéia? Por que esta platéia tem poucas pessoas?‖ É 
por causa disto: porque os Deputados, como o Deputado Milton Barbosa falou, não 
dão a atenção devida para quem vem aqui falar, fazem ouvido de mercador.  
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As pessoas me ligaram na rádio esta semana perguntando. Os amigos aqui 

me criticam porque eu comentei com eles que não era circo que vinha para cá, era a 
Câmara Legislativa. Quando viram armar as tendas, perguntaram para mim: ―João, 
que circo vai chegar ao Paranoá?‖ Eu falei: ―Não é circo, não, amigo, é a Câmara 
Legislativa, e você tem que ir lá para cobrar deles, porque eles estão para legislar a 
favor do povo‖.  

Era só isto o que eu gostaria de falar: lembrar que os jovens daqui não têm 
oportunidade de emprego. Não há geração de emprego nesta cidade do Paranoá e 
do Itapoã, porque não há escritura. E aí vem Deputado aqui fazer demagogia? 
Entregar PCU, dizendo que é processo de legalização de terras? ―Pera aí!‖ Passar 
doce na boca de criança?!  

Obrigado a todos. Desculpem o desabafo. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Obrigado, Sr. João. 

Registro a presença do Deputado Pedro do Ovo, que está chegando ali. 

Olha, gente, a forma como o Sr. João expressou aqui a sua fala é uma das 
coisas que a gente gostaria de ouvir. Este expediente da Câmara Legislativa é a 
oportunidade que o cidadão tem de vir e falar o que ele quiser, da forma que ele 
quiser. O que o Sr. João fez foi exatamente isso, não ofendeu ninguém, chamou a 
atenção. Nós, lá em Samambaia, fomos chamados a atenção por um servidor do DR 
que disse que se envergonhava de todos nós. E temos de ouvir. Temos de ouvir. 
Temos de ter a grandeza e a elegância para ouvir e extrair das colocações aquilo que 
é real e o que é irreal. Mas, na realidade, João, eu o parabenizo pela forma como 
você se manifestou aqui. Apresentou seu ponto de vista, fez seu desabafo e não 
desrespeitou ninguém. Quem quiser fazer o seu desabafo que o faça. Nós estamos 
aqui para isto: para ouvir. 

DEPUTADO CRISTIANO ARAÚJO - Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DEPUTADO MILTON BARBOSA) - Concedo a 
palavra a V.Exa. 

DEPUTADO CRISTIANO ARAÚJO (PTB. Sem revisão do orador.) - Sr. 
Presidente, eu gostaria de fazer um pronunciamento referente ao que o João, que é 
um amigo nosso da comunidade, falou. Eu só queria esclarecer a todos que nos 
ouvem agora, inclusive ao próprio João, que sabe disso, que a questão da 
legalização das terras não é um assunto que temos tomado como brincadeira. O 
Governo jamais se furtou a isso, muito menos os Deputados. Existe uma comissão 
nomeada para isso, que é formada pelo Deputado Leonardo Prudente, pela 
Deputada Eliana Pedrosa. Estou ajudando nisso. Está nas mãos do Dr. Luis Antônio, 
da TERRACAP. Aquele advogado também da TERRACAP, o Jungmann, foi, inclusive, 
trocado porque estava dificultando o processo. Eu tenho informações de que isso 
está andando, João. Esse é um problema que não foi ocasionado agora. É um 
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problema antigo de herdeiro das terras. Qualquer Parlamentar, João, que pensa o 
mínimo na cidade sabe que a bandeira nº 1 da cidade, a sua prioridade, é a 
escritura. V.Exa. tem razão quando diz, Deputado, que as empresas não vêm para cá 
porque aqui não existe documento, não existe nada. Contudo, a Casa não está 
omissa a isso. Estamos lutando, e muito, por isso porque sabemos que o que resolve 
aqui no Paranoá, Deputado Milton Barbosa, é dar as escrituras. O Governo e os 
Deputados estão atentos a isso. Pode ter certeza, João, de que estamos lutando por 
isso. Em breve vocês terão boas notícias. Podem contar conosco.  

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Eu queria agradecer a 
presença do Deputado Paulo Tadeu, do Partido dos Trabalhadores.  

Concordo com o João pela forma como ele se manifestou. Ele utilizou um 
direito que tem, sem saber se tem razão ou não no pleito dele. Quero chamar a 
atenção para um fato: na Câmara há um projeto de lei mandado pelo Governador 
Arruda, que revoga um artigo da Lei Orgânica do Distrito Federal que condiciona a 
entrega das escrituras ao lapso temporal de 10 anos. Temos que votar esse projeto 
urgentemente, porque, João, não é só o Paranoá, não. Existem regiões e mais 
regiões em que ninguém tem escritura. Então, o problema está sendo visto como um 
todo. Eu repito aqui que o parabenizo pela forma como você achou que devia 
declarar a sua indignação. Como o Deputado Cristiano Araújo falou e justificou, não 
sei se você tem razão ou não, mas cabe a nós ouvi-lo e ouvi-los a todos. Muito 
obrigado.  

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE - Sr. Presidente, solicito o uso da 
palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) - Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE (DEM. Sem revisão do orador.) - Sr. 
Presidente, eu tive que me ausentar por alguns minutos para dar algumas 
entrevistas em função do horário das televisões e das rádios.  

Além disso, o Deputado Bispo Renato trouxe aqui um grupo de pastores que 
veio de longe, era uma questão emergencial. Os Deputados não ficam no cafezinho 
brincando, não. Os Deputados estão, muitas vezes, em função de uma necessidade, 
de uma emergência, fora do plenário para atender a população.  

Quero, mais uma vez, agradecer a presença dos vários Deputados que 
estiveram e estão presentes e mesmo a daqueles que estão atendendo as questões 
emergenciais no cafezinho. Muito obrigado.  

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Obrigado, Deputado 
Leonardo Prudente.  

Agora, passo a palavra ao Antônio Francisco dos Santos, da Prefeitura da 
Quadra 378 do Itapoã.  
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SR. ANTÔNIO FRANCISCO DOS SANTOS – Começo falando boa tarde à 

Mesa, boa tarde aos nobres Deputados que aqui estão. Estou muito feliz de estar 
aqui, abertamente, para falar um pouco dos nossos anseios. Meu nome é Antônio 
Francisco dos Santos, Toninho. Sou Diretor de Ação Social da Prefeitura da Quadra 
378 e gostaria de deixar alguns pedidos em relação ao nosso Itapoã.  

O João Gomes falou muito bem. A Casa tem 24 Parlamentares, mas fico feliz 
pelos que estão aqui nos ouvindo. Talvez estes que aqui estão serão os que terão 
compromisso no futuro com as nossas duas cidades.  

Então, eu gostaria de pedir atenção especial. O Padre Messias disse que 
temos na Quadra 378 uma área já liberada para um posto policial. Não sei por que a 
obra ainda não começou. Eu gostaria de dizer que a Quadra 378 é a que está com 
mais dificuldade no Itapoã porque nós não temos energia. O Deputado Leonardo 
Prudente esteve lá inaugurando a ordem de serviço da energia há dois meses e 
meio, mas estamos apenas com os postes. Eu gostaria de pedir que levassem, pelo 
menos, as luminárias, pois estamos correndo risco ao ter que andar desde a área do 
Maranhão até a Quadra 378 sem energia. Estão acontecendo assaltos e estupros 
naquele local. Por isso, peço mais atenção na questão do posto de polícia da Quadra 
378, porque já temos área reservada para isso, e na questão da energia, pois é uma 
área que possui uma escola inaugurada há um mês pelo nosso Governador e 
teremos outra escola que será inaugurada em dezembro, se Deus quiser! Mas 
estamos carentes também de energia e de pavimentação asfáltica porque as obras 
pararam!  

Então, eu gostaria de pedir aos nobres Deputados atenção especial a nossas 
necessidades. 

Solicitamos também que colocassem no Orçamento do ano que vem uma 
escola de ensino médio, porque não adianta só colocar a escola de ensino 
fundamental que já será inaugurada agora. Os nossos jovens continuarão correndo 
risco descendo para o Paranoá, pois não teremos escola de nível médio no Itapoã. 

Por isso, deixo registrada a minha reivindicação e a da população do Itapoã. 

Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) - Muito obrigado, Sr. Antônio 
Francisco dos Santos. 

Conforme eu comentei anteriormente, há um projeto de lei que revoga um 
dispositivo da Lei Orgânica e que condiciona a entrega de escritura ao lapso temporal 
de 10 anos. Trata-se da Proposta de Emenda à Lei Orgânica nº 35, de 2009, que 
deverá ser votada, se possível, na próxima semana. 

Neste momento, concedo a palavra à Sra. Maria Regina Lima Batista para 
fazer uso da palavra. Logo em seguida, passaremos a palavra ao Sr. Raimundo 
Nonato de Lima Andrade. 
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SRA. MARIA REGINA LIMA BATISTA – Boa-tarde a todos. Eu sou feliz porque 

estou aqui na presença dos nossos Deputados, sinal que eles têm interesse em 
trabalhar com transparência. 

Eu quero dizer que meu nome é Maria Regina Lima Batista, congrego a 
Igreja Evangélica Assembleia de Deus, na Quadra 19, com o Pastor Renato Elesbão 
de Araújo, e meu esposo também é obreiro lá na igreja. 

Eu quero só fazer uma reivindicação rápida aos nossos Deputados para que 
eles possam agilizar os lotes das pessoas que se inscreveram nas associações porque 
existe muita gente carente que precisa da moradia e há muitas dificuldades de 
emprego etc. 

Faço outra reivindicação ao povo do Paranoá e do Itapoã. Já que a Câmara 
Legislativa do Distrito Federal veio até nós, é preciso que nós também possamos ir 
até a Câmara porque, quando esta Casa vem até o povo, é sinal de que ela quer 
trabalhar com transparência, quer ver as nossas necessidades e quer retribuir. 

É por isso que estou muito feliz! Quando recebi o convite, não pensei duas 
vezes, chamei o meu esposo e vim porque aqui a gente coloca as nossas 
necessidades a quem nós depositamos os nossos votos. 

Depois, nós falamos que eles não fazem nada. Falamos que eles não deram 
valor a nós. Se nós não corrermos atrás, eles não vão saber. Quando nós temos um 
bebê, nós sabemos que ele quer mamar, quando ele chora. Muitas vezes, quando ele 
fica caladinho, a gente não sabe se ele está com fome. Assim são os nossos 
Deputados. A nossa cidade é bem grande. Eu sei que muitas vezes nós fomos 
enganados por vários políticos, mas não podemos comparar todos com aquele em 
que não acreditamos e que não retribui o que desejávamos ter. Então, dou os meus 
parabéns a vocês, que estão aqui. Acredito que os que aqui não estão devem ter tido 
compromissos em outro lugar. Espero isso de vocês, em quem ponho o meu voto, a 
minha sinceridade, a minha retribuição. É através do trabalho de vocês que quero 
ver nossa comunidade. 

Boa-tarde a todos! 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) - Concedo a palavra ao 
Raimundo Nonato de Lima Andrade. 

SR. RAIMUNDO NONATO DE LIMA ANDRADE – Sou Raimundo Andrade, 
mestre em artes marciais; dou aula aqui na região do Paranoá há mais de 25 anos; 
atualmente, sou Presidente do Conselho de Segurança Comunitário. Boa-tarde a 
todos! Agradeço à Câmara Legislativa do Distrito Federal a presença aqui em nosso 
meio. Quero dizer que estou muito satisfeito com esta iniciativa e com a presença do 
nosso Líder, Deputado Leonardo Prudente. 

Atento para uma situação. As reivindicações, em sua grande maioria, são 
pedidos que já ocorrem há mais de 10, 15, 20 anos, a questão do Setor de Oficinas, 
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da duplicação da DF 250 e também dos balões que dão acesso às entradas dos 
condomínios Fazendinha, Novo Horizonte, Entrelagos e La Fonte. 

O trânsito hoje, na nossa região, mata tanto os comércios quanto os 
transeuntes. Solicitamos aos Srs. Deputados presentes urgência na implantação da 
nossa passarela, porque aqui, realmente, a maioria das entidades fez diversos 
abaixo-assinados para pleitear essa passarela, mas, até agora, não fomos atendidos. 
Estamos em estado de emergência. 

Com relação à sinalização das placas aqui na região do Itapoã e também na 
Avenida do Paranoá, estamos sem sinalização e está muito perigoso. 

Quando uma pessoa entra em um cargo para trabalhar... o faxineiro recebe 
o seu rodo e a sua vassoura para fazer a limpeza. O Conselho de Segurança, até 
hoje, não possui uma sala para desempenhar as suas funções. Não possui sala, 
telefone, nada. O que acontece? Trata-se de um órgão comunitário, criado pelo 
Governo, mais do qual, no momento, não possuímos nenhum suporte. Estou 
presidente, mas não possuo sala, nada, nenhum tipo de infraestrutura. Estamos 
precisando que se implemente uma infraestrutura mínima que seja, para que 
possamos trabalhar, com as ferramentas de que necessitamos, que é o material de 
informática, telefone e transporte. Para amenizar a questão da implantação que está 
sendo feita aqui, a nossa sala divide o monitoramento das câmeras de segurança. No 
total, são 5; a meta é de 38, se se atingir pelo PRONASCI. Necessitamos de certa 
urgência na implantação disso, porque temos que diminuir a violência no Itapoã; o 
negócio aqui, realmente, é sério. 

Agradeço ao nosso Administrador, Sr. Marco Aurélio, a presença, o apoio, o 
empenho e o esforço na nossa cidade. Sei que os problemas são muitos. Eu queria 
solicitar, de imediato, que os postos comunitários de segurança sejam colocados, os 
postos da polícia militar. 

Boa-tarde a todos! Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Peço permissão para me 
retirar, pois tenho compromisso parlamentar em outra cidade. Preciso sair, mas 
amanhã, se Deus quiser, estarei aqui. 

Reitero o convite a todos, principalmente aos piauienses, para a festa do 
Piauí: Piauí aqui no coração do Brasil, amanhã, a partir das 17h, com a presença do 
Governo do Estado do Piauí; do Governador do Distrito Federal, do nosso Presidente; 
que vai ser homenageado; com a minha presença, que sou piauiense, e dos 
Deputados Cristiano Araújo, Raimundo Ribeiro e Alírio Neto. Estaremos lá, prestando 
homenagem à 3ª ou 4ª colônia radicada no Distrito Federal, que é a colônia do 
Estado do Piauí. 
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DEPUTADO CRISTIANO ARAÚJO – Deputado Milton Barbosa, só para fazer 

um teste: há algum piauiense aí? Levantem a mão, para que possamos ver. Que 
coisa boa! 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Haverá ônibus aqui na 
cidade, de graça. 

Peço licença a todos, com a permissão do meu Presidente, para me retirar, 
pois, como eu já disse, tenho outro compromisso parlamentar. Muito obrigado. 

(Assume a Presidência o Deputado Wilson Lima.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra à Sra. 
Rosenilda de Melo Pereira. (Pausa.) 

Concedo a palavra à Sra. Josélia Soares Afonço. (Pausa.) 

SRA. JOSÉLIA SOARES AFONÇO – Boa-tarde a todos que estão presentes à 
Mesa e a todos os Deputados que aqui estão. Meu nome é Josélia Soares Afonço, 
moro na Quadra 21, conjunto H, casa 03, meu telefone é 9824-0920 e sou 
coordenadora do COSE Paranoá. Atendo, no Paranoá e no Itapoã, todas as crianças 
em sinal de risco e tenho a jornada ampliada no horário contrário da escola. 

Em audiência pública, ganhamos o nosso galpão para ampliação do COSE, só 
que agora estou vendo que, depois de toda a licitação feita, depois de tudo pronto, 
algumas coisas estão impedindo que isto se realize: o sonho de mães e o meu sonho 
de coordenadora. Eu gostaria somente de ter uma resposta a respeito desse 
assunto. Agradeço; é somente isso. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Muito obrigado pela participação. 

Concedo a palavra ao Sr. Gilmar Pereira. (Pausa.) 

O Sr. Rogério Marx também já pode se aproximar para fazer uso da palavra. 

Antes, o cerimonial quer dar um aviso. 

MESTRE DE CERIMÔNIAS – Senhoras e Senhores, mais uma vez, 
gostaríamos de solicitar a retirada de dois veículos. Desta vez, o Astra de placa JGY 
3636 e do Peugeot de placa JHE 2155. Os dois veículos estão impedindo a saída dos 
demais carros que se encontram estacionados aqui ao redor do A Câmara Mais Perto 
de Você. 

Obrigado. 

SR. GILMAR PEREIRA – Boa-tarde a todos os senhores. Meu nome é Gilmar 
Pereira, sou Presidente da Associação dos Músicos do Paranoá e do Itapoã e quero 
agradecer a todos os senhores que estão presentes. 

Moro na quadra 2, conjunto P, casa 31, Fazendinha, e estou aqui 
representando os músicos do Itapoã e do Paranoá. Bem, tivemos algumas reuniões 
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com os músicos dessas cidades, que, inclusive, foram cedidos pelo João do Violão, ali 
na ASSIPE, juntamente com o Sr. Amauri, que está representando o Deputado 
Cláudio Abrantes. Uma das pautas que tivemos lá foi a das tendas culturais, que 
estão sendo implantadas em Samambaia. Queremos essas tendas culturais aqui, 
para atender Itapoã e Paranoá. Quero pedir o carisma dos senhores para que nos 
ajudem com as tendas culturais. 

A segunda pauta é que queremos uma implantação aqui, para atender 
Itapõa e Paranoá, de uma escola de música, a fim de que crianças, jovens e adultos 
aprendam música, aprendam teatro, aprendam dança. Sei que a música tira muita 
gente das drogas, das ruas, dos vícios, porque fui uma delas. Aprendi música; sou 
músico desde 1989, dançarino de break, 1986. Isso, esporte, dança e cultura, essa 
ocupação faz com que as crianças saiam das ruas. Então, a criança estuda de manhã 
e pratica esporte ou música à tarde. Ou vice-versa. É essa é uma das reivindicações 
que a gente tem. 

Bem é isso. São duas reivindicações. Uma pelas tendas culturais e a outra 
pela Escola de Música. Precisamos de um local para que possamos dar aulas para as 
crianças, para que elas possam aprender dança, música, cultura, etc. Por isso 
precisamos de um local e nos mobilizamos para pedir aos senhores que nos ajudem 
nessa árdua batalha. 

Era isso. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - Sr. Gilmar, nosso Presidente e eu 
somos músicos também. 

DEPUTADO LEONADO PRUDENTE – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE (DEM. Sem revisão do orador.) – Vocês, 
músicos, têm todo o nosso apoio. E o da Deputada Eurides Brito também. 

Parabéns! 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - Concedo a palavra ao Sr. Rogério 
Marques da Silva. 

SR. ROGÉRIO MARQUES DA SILVA – Boa-tarde a todos. Meu nome é Rogério 
Marques. Sou morador do Itapoã II, da QL 5, Conjunto B, Casa 23. Sou Prefeito 
Comunitário do Itapoã II. O meu telefone é: 9172-6249. 

Eu gostaria de aproveitar para parabenizar todos os Parlamentares aqui 
presentes pela iniciativa e dizer que para nós é importante atender a essa 
comunidade, tanto a do Paranoá quanto a do Itapoã. Na verdade, eu gostaria de 
citar algumas reivindicações nossas, da comunidade do Itapoã. 
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Uma delas se refere às creches. Nós, moradores desta cidade, temos 

necessidade de creches para atender a essas mães do Itapoã. Faltam creches aqui 
no Itapoã. Essa é uma das reivindicações. 

A outra reivindicação que eu gostaria de reforçar seria a passarela e a 
duplicação do DF-250, no Itapoã, já que vem acontecendo bastantes acidentes e 
mortes naquele local. Esse pedido já foi reforçado pelo Sr. Garibel, mas eu também 
quero reforçar o mesmo pedido, porque para nós é muito importante a passarela 
entre o Itapoã e o Paranoá. 

Outro fato se refere ao terminal rodoviário do Itapoã. Para nós, é de suma 
importância a construção daquela terminal para atender à comunidade do Itapoã. 

Quanto ao Projeto Golfinho, seria interessante reforçá-lo e ativá-lo no Itapoã 
também, pois temos muitas crianças naquela cidade e seria uma maneira de tirá-las 
das ruas. 

Temos também necessidade da implantação de uma delegacia. Muitos 
moradores têm dificuldade de se locomover para o Paranoá. A sua construção seria 
de suma importância. Precisamos dessa delegacia até mesmo para facilitar a vida 
dos moradores dessa cidade. 

Aproveito a oportunidade para pedir aos Parlamentares que seja implantada 
uma UnB em nossa cidade que atenda ao Paranoá e ao Itapoã, porque essa cidade 
também carece de educação, e para nós seria de suma importância. 

Era isso que eu tinha a dizer. 

Muito obrigado. E boa-tarde a todos. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra ao Sr. Cleber 
Almeida Santos. (Pausa.) 

Concedo a palavra à Senhora Antônia Maciel de Jesus. (Pausa.) 

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE - Sr. Presidente, solicito o uso da 
palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE (DEM. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, eu só queria fazer um pedido. Nós já estamos chegando ao final, e eu 
gostaria de convidar as pessoas que já falaram a continuarem no recinto, porque as 
pessoas estão falando e estão saindo. Ou seja, na hora de reclamar que os 
Deputados não estão presentes, eles estão aí, mas depois também... E as pessoas 
estão todas aqui ouvindo atentamente aqueles que se manifestaram. E as pessoas 
vêm aqui ao microfone, se manifestam e saem.  
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Então, eu gostaria de pedir que vocês também respeitem as pessoas que 

estão aqui hoje. E que depois que cada uma fizer o seu pronunciamento, a sua 
saudação, que continuem até o término da sessão. 

SRA. ANTÔNIA MACIEL DE JESUS – Boa-tarde a todos os Deputados.  

O meu nome é Antônia Maciel de Jesus. Sou moradora do Paranoá. O meu 
telefone é 9112-2514. E sou mais conhecida como Toinha. 

Eu estou aqui em nome da Comissão de Eventos das Igrejas Evangélicas do 
Paranoá e represento também o pastor Alberto, que é diretor de uma casa de 
recuperação na proximidade do Paranoá. 

Nosso pedido é que a Marcha para Jesus no Paranoá seja incluída no 
Calendário de Eventos do Distrito Federal e consequentemente sejam liberadas 
verbas para a realização do evento. Outro pedido é para a casa de recuperação no 
Paranoá, que atende jovens que estão com problema de dependência química. A 
casa hoje gostaria de reivindicar junto aos Deputados que fossem liberadas verbas 
para a aquisição de duas tendas 10 por 10, para que ali fossem ministrados cursos 
de reciclagem, terapias ocupacionais, assim também como a liberação de cestas 
básicas, pão e leite, para que sejam fornecidas para a casa de recuperação. 

Muito obrigada a todos. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - Concedo a palavra ao Sr. Rogério 
Franklin Lima. 

SR. ROGÉRIO FRANKLIN LIMA – Boa-tarde, Sr. Presidente, demais 
Deputados, demais presentes. Venho aqui como usuário da Biblioteca Pública do 
Paranoá, que requer urgentemente um espaço físico melhorado. Não há condições 
de se desenvolver qualquer estudo ou atender à demanda de cerca de 2 mil usuários 
tanto de livros como de telecentro. Há necessidade de melhoria de mesa, de uma 
melhoria na própria estrutura. Tenho aqui um ofício da nossa representante. Eu 
gostaria de deixá-lo nas mãos do Presidente para que ele se inteirasse do problema 
da biblioteca. 

Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Obrigado. 

Eu gostaria de saber se o João do Violão está aí. É mais um músico. 

Concedo a palavra ao João do Violão. 

SR. JOÃO GOMES PEREIRA (JOÃO DO VIOLÃO) – Meu nome é João Gomes 
Pereira, mais conhecido como João do Violão. Já registrei no cartório o nome João 
do Violão. Meu telefone é 9286-4504. Eu quero falar de um assunto importante para 
a sociedade do Paranoá. Eu já moro aqui há 40 anos, desde a Vila Paranoá. As coisas 
não foram fáceis para nós.  
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Srs. Deputados Distritais, não podemos deixar de falar mais uma vez sobre a 

questão fundiária do Paranoá. Eu faço parte de uma comissão criada pelo 
Governador neste ano ainda, que tem o Administrador Regional como presidente. 
Faço parte desta comissão representando os comerciantes desta cidade e também a 
nossa sociedade do Paranoá.  

Não dá para chegarmos aos 52 anos numa cidade órfã de pai e de mãe. Não 
temos documento de nada. Os nossos comerciantes vão até o banco e, quando 
chegam lá, perguntam sobre as escrituras do Paranoá. Não temos escrituras no 
Paranoá. Praticamente, nós não somos donos de nada. Para isso, é importante que 
nós, comunidade, juntamente com a Câmara Legislativa... Estou com um documento 
para ser protocolado agora na Câmara Legislativa pedindo a intervenção desta Casa 
junto ao Governo do Distrito Federal, ao Poder Judiciário e a quem quer que seja — 
Deputado Leonardo Prudente, você que é um grande batalhador junto com os outros 
Deputados — para que possamos de imediato ter as nossas escrituras. Cinquenta e 
dois anos não é brincadeira. Eu sei que não é culpa do Governo que está aí nem dos 
Deputados de agora, mas é culpa de um sistema que existe há muito tempo, de 
outros governos que passaram por aqui, que enrolaram, que mentiram e que vieram 
aqui várias vezes e publicaram nos jornais do Distrito Federal que as nossas 
escrituras seriam entregues no mês que vem, no ano que vem. 

Faço minhas, do João Gomes, as palavras da nossa comunidade sobre o 
empenho da nossa Câmara Legislativa. Alguns dizem que ela tem de acabar; eu acho 
que não. Acho que é um instrumento muito importante para o desenvolvimento do 
Distrito Federal.  

A associação comercial está com um documento, vou ler para vocês em 
rápidas palavras: ―Exmo. Sr. Leonardo Prudente, Presidente da Câmara Legislativa 
do Distrito Federal, a Associação Comercial, Industrial e Empresarial do Paranoá, a 
qual represento, vem através de seu Presidente, João Gomes Pereira, Diretoria e 
comunidade em geral, solicitar os bons préstimos a esta conceituada Casa no sentido 
de um maior empenho junto ao Governo do Distrito Federal, do poder público, do 
Poder Judiciário, para uma intervenção urgente, onde juntos possamos solucionar 
um dos maiores problemas que a população do Paranoá tem enfrentado nesses 
últimos 52 anos. Por esse motivo, solicitamos com urgência a regularização fundiária 
de nossa cidade, onde, através dessa conquista, estaremos gerando empregos, 
cultura, lazer e turismo para a cidade do Paranoá. Por isso, pedimos aqui – vou 
protocolar agora –, em nome da Associação Comercial e Empresarial do Paranoá, 
para que juntos possamos trazer uma solução de imediato.‖ 

Peço aos nobres Deputados que isso seja resolvido. Não dá para mais uma 
vez o Paranoá ficar sem as escrituras. Dia 25, nós faremos 52 anos de existência 
nesta cidade. Eu fiz parte e muita gente fez parte dessa luta comunitária. Por isso 
peço apoio aos Deputados, ao nosso amigo Leonardo Prudente, ao Cláudio Abrantes, 
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que está fazendo um belíssimo trabalho, aos demais Deputados, ao Milton Barbosa, 
que estava na Mesa agora.  

Quero dizer que no Paranoá falta também cultura para a juventude. O único 
local que os nossos jovens têm para se divertir é o maior shopping do Distrito 
Federal. Você sabe onde está? Quem sabe? É a Avenida Paranoá, onde as pessoas 
desfilam, conversam, brincam. É gostoso, mas nós precisamos de um local para 
assistir a um cinema, a um teatro, um lazer. A Deputada Eurides Brito sabe muito 
bem disso.  

A Capela São Geraldo, que é o nosso patrimônio histórico, foi tombada em 
27 de outubro de 1993, até hoje não foi reconstruída. Infelizmente, ficou só em 
promessas e mais promessas. 

A nossa comunidade, temos que nos organizar junto com os Deputados e 
solucionar esse problema crônico que nos afeta, que é a questão fundiária do 
Paranoá. 

Muito obrigado aos Senhores. 

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE - Sr. Presidente, solicito o uso da 
palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE (DEM. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, sei que V.Exa. tem um comunicado a fazer, mas eu gostaria de fazer 
uma retificação, não há nenhum óbice em relação a isso. Com as palavras do nosso 
querido João do Violão, nós encerramos a manifestação do nosso auditório e vamos 
dar continuidade às manifestações no dia de amanhã. Às 18h30min irá começar a 
sessão solene, e alguns dos que estão aqui aguardando serão agraciados, outros são 
familiares dos agraciados. 

Então, poderíamos abrir espaço agora para os Comunicados de 
Parlamentares. Abriríamos mão dos Comunicados de Líderes e faríamos os 
Comunicados de Parlamentares para que os Deputados que desejam fazer o seu 
pronunciamento possam fazê-lo neste momento. Lembro que aqui nós invertemos a 
ordem: a população fala primeiro e o tempo que sobra é destinado aos Deputados. 

Havia quorum para votação, mas, com o avançar da hora, fomos perdendo o 
quorum. Eu queria pedir à Assessoria para conferir a frequência dos Deputados, para 
ver se há quorum para deliberação, pois há matérias para apreciação na pauta. Sr. 
Presidente, se não houver quorum e se V.Exa. e os Deputados estiverem de acordo 
com este encaminhamento, teríamos duas alternativas: reabriríamos as inscrições 
para aqueles que não falaram, se quiserem, fazê-lo; ou poderíamos deixar que eles 
falem amanhã e ouviríamos os Deputados. 
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Então, eu queria saber dos Deputados qual seria o encaminhamento, 

Deputados Bispo Renato, Eurides Brito, Cláudio Abrantes, Raad Massouh, Wilson 
Lima, se gostariam de fazer a sua saudação ou se reabrimos as inscrições. (Pausa.) 

Há alguém que se inscreveu e não foi chamado para falar? Peço que levante 
a mão. (Pausa.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra ao Sr. José 
Queiroz de Miranda Júnior. 

SR. JOSÉ QUEIROZ DE MIRANDA JÚNIOR – José Queiroz de Miranda Júnior, 
Quadra 29, 8111-1514.  

Leonardo, a questão é só relacionada à situação fundiária. Eu também, por 
fazer parte da Comissão Fundiária, uma coisa que levamos... 

Em relação à Comissão, quando nós nos reunimos, uma das considerações é 
que existem, junto às autoridades, algumas quadras no Paranoá em que já é possível 
a regularização. Ou seja, já se entende que alguns pontos da cidade, algumas 
quadras, têm a disponibilidade para o registro cartorial. 

Eu gostaria de saber se isso realmente é possível, que a Câmara Legislativa 
esteja analisando junto aos Deputados essa segmentação. Porque, enquanto nós, 
Comissão, fomos ao Governo, tivemos pela TERRACAP uma negativa em relação a 
isso. Segundo eles... Nós até colocamos: ―Olha, Samambaia foi feito assim, a gente 
gostaria de saber se há possibilidade de que no Paranoá também se exerça essa 
coisa‖. Então, esta é a minha pergunta: se isso também poderá vir a ser possível. 

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE – É possível sim. E nós vamos ouvir isso 
aqui do Secretário de Governo na próxima sexta-feira. 

(Assume a Presidência o Deputado Leonardo Prudente.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Está reaberta a 
presente sessão. 

DEPUTADO WILSON LIMA - Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) - Concedo a palavra a 
V.Exa. 

DEPUTADO WILSON LIMA (PR. Sem revisão do orador.) – Há um 
comunicado da Presidência a ser feito para corrigir alguns equívocos: 

―Informo que na votação de ontem da sessão ordinária, dia 20 de outubro, 
ocorreu um lapso quando da votação dos projetos de decreto legislativo incluídos na 
extra-pauta. A pedido da Deputada Eurides Brito, o PDL nº 330, de 2009, seria 
incluído como item extra-pauta. Contudo, a Deputada, ao fazer a sua solicitação de 
inclusão, fez referência ao PDL nº 338, de 2009 (notas taquigráficas, fls. 58). Em 
face a dúvida no momento da votação, o mesmo foi incluído como PDL nº 320, de 
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2009, recebendo parecer favorável da Comissão de Constituição e Justiça e sendo 
aprovado em turno único e redação final. Tendo em vista que o referido projeto 
encontra-se com sua tramitação concluída e teve sua promulgação já publicada, fica 
o PDL nº 320, de 2009, retirado da lista de votação dos projetos de decreto 
legislativo incluídos extra-pauta. Informa ainda que na votação das moções e 
requerimentos, também incluídos extra-pauta, a pedido da Deputada Eurides Brito, 
foi incluído o Requerimento nº 1.755, de 2009, como constam das notas 
taquigráficas de fls. 57. Em face a votação em bloco, ocorreu um lapso na chamada 
do requerimento como sendo o de nº 1.775 de 2009. Para que não pairem dúvidas 
da votação, solicito a retificação do mesmo para registro nas notas taquigráficas.‖ 
(sic) 

Solicito ao Setor de Taquigrafia a retificação dessas informações. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Deputado Wilson Lima, 
nós temos a informação que estão presentes 13 Deputados. Alguns Deputados estão 
no cafezinho, mas teríamos quorum para deliberarmos. Então, poderíamos votar o 
Item nº 57, que trata das indicações. Lembrando que, para a apreciação dessas 
indicações, basta a presença da maioria dos membros da comissão; ou seja, uma 
comissão constituída por 5 Deputados, com a presença de 3 poderíamos votar. 
Portanto, há quorum para deliberarmos sobre as indicações.  

DEPUTADA EURIDES BRITO – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Concedo a palavra a 
V.Exa.  

DEPUTADA EURIDES BRITO (PMDB. Sem revisão da oradora.) – Sr. 
Presidente, nós havíamos convocado para amanhã de manhã, às 9h30min, na sala 
de reunião do PMDB, na Câmara Legislativa, uma reunião técnica com os assessores 
dos Parlamentares para analisarmos o projeto de lei que está lá para ser votado 
sobre o problema das escrituras. Mas chegou uma sugestão que achei mais 
pertinente que é realizarmos na próxima semana uma audiência pública sobre o 
assunto. Nesta audiência teremos a participação dos cartórios, da Caixa Econômica e 
dos órgãos do Governo envolvidos no tema. Então, esta audiência renderá mais do 
que uma reunião técnica.  

Dessa forma, eu pediria aos Deputados que desconsiderassem a convocação 
para que os seus assessores participassem amanhã de manhã da reunião técnica. 
Peço ao Presidente que, se encontrar uma forma regimental, considere a solicitação 
de uma audiência pública para a próxima quinta-feira, ou então uma sessão especial 
para que possamos fazer isso – sob a forma de uma audiência pública seria melhor –
, mas no período da tarde para que todos os Deputados possam participar do debate 
sobre o problema das escrituras.  

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Deputada Eurides Brito, 
eu submeteria a sua solicitação ao Plenário, mas creio que a forma mais produtiva 
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para esta questão seja uma comissão geral. Então, eu consulto V.Exa. se poderia ser 
uma comissão geral a ser realizada na quinta-feira. Nós ficaríamos na terça e na 
quarta-feira envolvidos com a questão da pauta econômica e na quinta-feira 
transformaríamos a sessão em comissão geral.  

DEPUTADA EURIDES BRITO – Sr. Presidente, atende perfeitamente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Então, eu submeto ao 
Plenário o encaminhamento da sua solicitação. Consulto o Plenário se há algum 
óbice, alguma divergência em relação a ocorrer esta comissão geral na próxima 
quinta-feira. (Pausa.) 

Esta Presidência está tendo a informação de que já há um requerimento 
aprovado para a realização de uma comissão geral na próxima quinta-feira, de 
autoria da Deputada Erika Kokay. Qual será o tema da comissão geral?  

Então, fazemos um apelo à Deputada Erika Kokay para que S.Exa. transfira a 
questão do Conselho Tutelar para a outra quinta-feira pela relevância do assunto das 
escrituras. É um assunto muito importante. Deputada Eurides Brito, deixaremos 
então pré-aprovada a questão da próxima quinta-feira. Solicito apenas que V.Exa. 
formalize o requerimento, mas ele já fica, pelas notas taquigráficas, incluso como 
acatado por esta Presidência e referendado pelo Plenário. 

DEPUTADA EURIDES BRITO – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Concedo a palavra a 
V.Exa.  

DEPUTADA EURIDES BRITO (PMDB. Sem revisão da oradora.) – Sr. 
Presidente, muito obrigada. Eu gostaria de dizer que nós lucramos com isso, porque 
em uma reunião técnica o assunto ainda teria que ser levado pelos assessores aos 
Deputados e na comissão geral já há a participação direta dos Deputados. O assunto 
requer certa urgência, pois é o problema das escrituras. Agradeço, portanto, o 
encaminhamento de V.Exa. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Depois da leitura do 
Expediente, solicitarei ao Deputado Wilson Lima que faça a leitura do Item nº 57, 
que trata das indicações. Embora tenhamos quorum, mas na dúvida... Considerando 
que as indicações passam pelas comissões e que aqui se encontram os membros das 
comissões aptos a deliberarem com maioria de 3 em cada comissão –, e aqui há os 
representantes de várias comissões – após a leitura do expediente, colocaremos este 
item em votação, o Item nº 57. 

Sobre a mesa, Expediente que será lido pelo Sr. Secretário. 

(Leitura do Expediente.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) - O Expediente lido vai à 
publicação. 
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(Expediente publicado no DCL nº 194 - Suplemento, de 27/10/2009, 

juntamente com a ata sucinta da 94ª Sessão Ordinária.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) - Esta Presidência inclui 
na Ordem do Dia, como extrapauta, as Indicações nºs: 7.682, 7.699, 7.700, 7.701, 
7.702 e 7.703. 

Item nº 57: 

Discussão e votação, em bloco, das seguintes Indicações: 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 4.608, de 2008, de 
autoria da Deputada Eliana Pedrosa, que ―sugere ao Poder Executivo do Distrito 
Federal, por intermédio da Secretaria de Estado de Educação, a implantação de 
creche comunitária em Itapoã II, localizado na Região Administrativa do Itapoã - RA 
XXVIII.‖ 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 4.616, de 2008, de 
autoria da Deputada Eliana Pedrosa, que ―sugere ao Poder Executivo do Distrito 
Federal, por intermédio da Secretaria de Estado de Saúde, a implantação de um 
posto de saúde no Itapoã II, localizado na Região Administrativa do Itapoã – RA 
XXVIII.‖ 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 4.617, de 2008, de 
autoria da Deputada Eliana Pedrosa, que ―sugere ao Poder Executivo do Distrito 
Federal, por intermédio da Secretaria de Estado de Educação, a construção de uma 
escola pública no Itapoã II, localizado na Região Administrativa do Itapoã – RA 
XXVIII.‖ 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 4.796, de 2008, de 
autoria do Deputado Paulo Roriz, que ―sugere à Administração Regional do Paranoá 
– RA VII, a realização de reformas emergenciais nas seguintes unidades 
educacionais: CAIC Santa Paulina, Escola Classe 01, Escola Classe 03 e Centro de 
Ensino Médio PAD/DF.‖ 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 5.305, de 2008, de 
autoria do Deputado Raimundo Ribeiro, que ―sugere ao Poder Executivo, por 
intermédio da Secretaria de Saúde do Distrito Federal e da Administração do Itapoã 
– RA XXVIII, a construção de um centro de saúde no Itapoã.‖ 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 5.312, de 2008, de 
autoria do Deputado Milton Barbosa, que ―sugere ao Chefe do Poder Executivo 
providências junto a Secretaria de Saúde no sentido de promover a implantação de 
um posto de saúde com atendimento 24 horas na Região Administrativa do Itapoã – 
RA XXVIII.‖ 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 5.317, de 2008, de 
autoria do Deputado Milton Barbosa, que ―sugere ao Poder Executivo providências 
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junto à Secretaria de Educação no sentido de promover a implantação de uma escola 
técnica na Região Administrativa do Itapoã – RA XXVIII.‖ 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 5.318, de 2008, de 
autoria do Deputado Milton Barbosa, que ―sugere ao Poder Executivo providências 
junto à Secretaria de Educação no sentido de promover a implantação do centro de 
ensino fundamental no setor central da Região Administrativa do Itapoã – RA 
XXVIII.‖ 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 5.618, de 2008, de 
autoria do Deputado Cristiano Araújo, que ―sugere providências ao Exmo. Sr. 
Secretário de Estado de Saúde do Distrito Federal para a implantação de postos de 
saúde na Região Administrativa do Paranoá – RA VII.‖ 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 5.621, de 2008, de 
autoria do Deputado Cristiano Araújo, que ―sugere providências ao Exmo. Sr. 
Secretário de Estado de Educação do Distrito Federal para que promova a 
implantação e revitalização das escolas de ensino fundamental e médio da rede 
pública na Região Administrativa do Paranoá – RA VII.‖ 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 5.650, de 2008, de 
autoria do Deputado Cristiano Araújo, que ―sugere providências ao Exmo. Sr. 
Secretário de Estado de Saúde do Distrito Federal para que promova a dinamização, 
assim como aumento do efetivo de médicos e enfermeiros, do Hospital Regional do 
Paranoá – RA VII.‖ 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.333, de 2009, de 
autoria do Deputado Batista das Cooperativas, que ―solicita ao Secretário de Estado 
de Obras do Distrito Federal a implantação da expansão urbana do Paranoá.‖ 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.429, de 2009, de 
autoria do Deputado Batista das Cooperativas, que ―sugere ao Chefe do Poder 
Executivo do Distrito Federal a concessão de prioridade para regularização e 
implantação de projeto urbanístico da expansão do Paranoá.‖ 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.688, de 2009, de 
autoria do Deputado Raimundo Ribeiro, que ―sugere ao Poder Executivo, por 
intermédio da Secretaria de Saúde do Distrito Federal e da Administração do Itapoã 
– RA XXVIII, a construção de um centro de saúde para o acampamento da Vila 
Telebrasília na Região Administrativa de Brasília – RA I.‖ 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.971, de 2009, de 
autoria do Deputado Cristiano Araújo, que ―sugere providências ao Exmo. Sr. 
Secretário de Estado de Saúde do Distrito Federal, para promoção de cursos de 
capacitação profissional com foco no atendimento à comunidade para os 
profissionais da saúde na Região Administrativa do Paranoá – RA VII.‖ 
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Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.973, de 2009, de 

autoria do Deputado Cristiano Araújo, que ―sugere providências ao Exmo. Sr. 
Secretário de Estado de Saúde do Distrito Federal no sentido de suprir a carência por 
medicamentos no posto de saúde e Hospital Regional do Paranoá – RA VII.‖ 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.975, de 2009, de 
autoria do Deputado Cristiano Araújo, que ―sugere providências ao Exmo. Sr. 
Secretário de Estado de Saúde do Distrito Federal para construção de posto de saúde 
na Região Administrativa do Paranoá – RA VII.‖ 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.992, de 2009, de 
autoria do Deputado Cristiano Araújo, que ―sugere providências ao Exmo. Sr. 
Secretário de Estado de Educação do Distrito Federal para a promoção de ações que 
visem a instituição de cursos profissionalizantes para atender aos jovens residentes 
na Região Administrativa do Paranoá – RA VII.‖ 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 6.993, de 2009, de 
autoria do Deputado Cristiano Araújo, que ―sugere providências ao Exmo. Sr. 
Secretário de Estado de Educação do Distrito Federal para a construção de 
estabelecimentos públicos de ensino de pré-escola, educação infantil, ensinos 
fundamental e médio, na Região Administrativa do Paranoá – RA VII.‖ 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.161, de 2009, de 
autoria do Deputado Rogério Ulysses, que ―sugere ao Governador do Distrito 
Federal, por intermédio da Secretaria de Estado de Obras do Distrito Federal, a 
construção de um quebra-molas na Quadra 14 da Região Administrativa do Paranoá 
– RA VII.‖ 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.420, de 2009, de 
autoria do Deputado Rogério Ulysses, que ―sugere ao Governador do Distrito 
Federal, por intermédio da Administração Regional do Paranoá, a transferência da 
área de transbordo da Região Administrativa do Paranoá – RA VII.‖ 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.555, de 2009, de 
autoria do Deputado Raimundo Ribeiro, que ―sugere ao Poder Executivo, por 
intermédio da Secretaria de Estado de Segurança Pública e da Administração do 
Paranoá, o aumento do efetivo e rondas ostensivas, visando à melhoria da segurança 
pública na Região Administrativa do Paranoá RA-VII.‖ 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.562, de 2009, de 
autoria do Deputado Cristiano Araújo, que ―sugere providências ao Exmo. Sr. 
Secretário de Obras do Distrito Federal para a realização de obras de infraestrutura 
básica na Região Administrativa do Paranoá – RA VII.‖ 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.565, de 2009, de 
autoria do Deputado Cristiano Araújo, que ―sugere providências ao Exmo. Sr. 
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Secretário de Estado de Habitação do Distrito Federal para a concessão de escrituras 
dos imóveis da Região Administrativa do Paranoá – RA VII.‖ 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.575, de 2009, de 
autoria do Deputado Batista das Cooperativas, que ―solicita à Secretaria de Estado de 
Obras do Distrito Federal a duplicação da DF 005, entre o km 10,5 até a Barragem 
do Paranoá.‖ 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.585, de 2009, de 
autoria do Deputado Batista das Cooperativas, que ―solicita à Secretaria de Estado de 
Esportes do Distrito Federal a instalação de kits malhação nas praças da Cidade do 
Paranoá.‖ 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.586, de 2009, de 
autoria do Deputado Batista das Cooperativas, que ―solicita ao Conselho de 
Administração do sistema SESC/SENAC a implantação de unidade de ensino 
profissionalizante na cidade do Paranoá.‖ 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.587, de 2009, de 
autoria do Deputado Batista das Cooperativas, que ―solicita à Secretaria de Estado de 
Obras do Distrito Federal a instalação de pontos de energia elétrica na Praça da 
Bíblia, no Paranoá.‖ 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.615, de 2009, de 
autoria do Deputado Batista das Cooperativas, que ―solicita à Secretaria de Estado de 
Fazenda do Distrito Federal a instalação de agência da Receita do Distrito Federal na 
cidade do Paranoá.‖ 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.619, de 2009, de 
autoria do Deputado Batista das Cooperativas, que ―solicita à Secretaria de Estado de 
Obras do Distrito Federal a duplicação da DF 001, entre a Quadra 33 até a Barragem 
do Paranoá.‖ 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.621, de 2009, de 
autoria do Deputado Batista das Cooperativas, que ―solicita à Secretaria de Estado de 
Desenvolvimento Urbano e Meio Ambiente do Distrito Federal a instalação de 
guaritas de entrada e saída no Parque Vivencial do Paranoá.‖ 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.622, de 2009, de 
autoria do Deputado Batista das Cooperativas, que ―solicita à Secretaria de Estado de 
Esportes do Distrito Federal a colocação de gramado sintético no campo iluminado 
da Liga Desportiva do Paranoá.‖ 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.623, de 2009, de 
autoria do Deputado Batista das Cooperativas, que ―solicita à Secretaria de Estado de 
Transportes do Distrito Federal a instalação de placas de identificação de quadras e 
conjuntos na cidade do Paranoá.‖ 
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Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.667, de 2009, de 

autoria da Deputada Jaqueline Roriz, que ―sugere ao Poder Executivo, mediante ação 
do Comando Geral da Polícia Militar do Distrito Federal, no sentido de promover o 
destacamento das duplas de policiais para o efetivo policiamento das quadras 
comerciais e residenciais na Região Administrativa do Itapoã – RA XXVIII.‖ 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.668, de 2009, de 
autoria da Deputada Jaqueline Roriz, que ―sugere à Secretaria de Estado de Obras 
do Distrito Federal executar obras de asfaltamento na Quadra 351 em Itapoã na 
Região Administrativa do Itapoã – RA XXVIII.‖ 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.669, de 2009, de 
autoria da Deputada Jaqueline Roriz, que ―sugere ao Poder Executivo, mediante ação 
do Comando Geral da Polícia Militar do Distrito Federal, no sentido de promover o 
destacamento das duplas de policiais para o efetivo policiamento das quadras 
comerciais e residenciais na Região Administrativa de Paranoá – RA VII.‖ 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.670, de 2009, de 
autoria da Deputada Jaqueline Roriz, que ―sugere ao Poder Executivo que promova a 
implantação de creches comunitária no Itapoã, Região Administrativa do Itapoã – RA 
XXVIII.‖ 

Item extrapauta: 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.682, de 2009, de 
autoria do Deputado Batista das Cooperativas, que ―solicita ao Chefe do Poder 
Executivo do Distrito Federal a construção e implantação de campus da Universidade 
de Brasília – UnB, na Região Administrativa do Paranoá‖. 

Item extrapauta: 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.699, de 2009, de 
autoria do Deputado Rôney Nemer, que ―sugere ao Exmo. Sr. Governador do Distrito 
Federal a ampliação do quadro de médicos nas especialidades cardiologia, clínica 
geral e ginecologia do Hospital Regional do Paranoá – RA VII‖. 

Item extrapauta: 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.700, de 2009, de 
autoria do Deputado Rôney Nemer, que ―sugere ao Sr. Secretário de Estado de 
Transportes do Distrito Federal a implantação de linhas diretas de ônibus ligando 
tanto o Paranoá quanto o Itapoã à Região Administrativa do Plano Piloto‖. 

Item extrapauta: 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.701, de 2009, de 
autoria do Deputado Rôney Nemer, que ―sugere ao Exmo. Sr. Governador do Distrito 
Federal a construção da vila olímpica da cidade do Paranoá – RA VII‖. 

Item extrapauta: 
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Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.702, de 2009, de 

autoria do Deputado Rôney Nemer, que ―sugere ao Exmo. Sr. Governador do Distrito 
Federal a reforma do ginásio de esportes na cidade do Paranoá – RA VII‖. 

Item extrapauta: 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.703, de 2009, de 
autoria do Deputado Chico Leite, que ―sugere ao Exmo. Sr. Governador do Distrito 
Federal publicidade das providências relativas à regularização dos imóveis urbanos 
inseridos na antiga Fazenda Paranoá, além de aceleração das providências tendentes 
à regularização do parcelamento e licenciamento de edificações e atividades 
comerciais e institucionais no Paranoá‖. 

Em discussão as indicações. (Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que aprovam as indicações permaneçam como estão; os que 
forem contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

As indicações estão aprovadas com a presença de 10 Deputados. 

Esta Presidência informa que não é uma decisão de Plenário, porque a 
votação exige maioria, 13 Deputados. No entanto, como há a presença de 10 
Deputados, representando a Comissão de Constituição e Justiça, a Comissão de 
Assuntos Sociais, a Comissão de Economia, Orçamento e Finanças, e, considerando 
que temos maioria dessas comissões, eu declaro aprovadas as referidas indicações. 

DEPUTADO WILSON LIMA - Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) - Concedo a palavra a 
V.Exa. 

DEPUTADO WILSON LIMA (PR. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, 
essas indicações trazem em seu bojo solicitações de obras feitas por estas 
comunidades do Paranoá e do Itapoã. Eu não li todas para ganhar tempo, mas 
trazem, em seu bojo e em seu conteúdo, todos os pleitos que os Deputados 
acolheram e que transformaram em indicações, que chegarão aos órgãos 
competentes do Governo. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Todas as indicações 
foram lidas e serão submetidas à votação novamente amanhã, para serem 
referendadas pelo Plenário, pois há exigência de quorum de 13 Deputados. 

Portanto, todas as indicações já foram lidas e encampadas pelos Deputados 
presentes e, com as discussões já feitas, serão reapresentadas amanhã para que o 
Plenário as ratifique. 

Sobre a mesa, Expediente que será lido pelo Sr. Secretário. 
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(Leitura do Expediente.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – O Expediente lido vai à 
publicação. 

(Expediente publicado no DCL nº 194 - Suplemento, de 27/10/2009, 
juntamente com a ata sucinta da 94ª Sessão Ordinária.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) - Solicito à assessoria de 
plenário que inclua como item nº 1 da Ordem do Dia de amanhã, sem prejuízo dos 
vetos, que naturalmente vêm à frente na pauta para deliberação, o requerimento da 
lavra da Deputada Eurides Brito, para que possamos, com anuência da Liderança do 
PT, transformar a sessão ordinária de quinta-feira da próxima semana em comissão 
geral para discutirmos a Proposta de Emenda à Lei Orgânica nº 35, que trata das 
escrituras. 

Passa-se ao 

GRANDE EXPEDIENTE. 

Concedo a palavra ao Deputado Raad Massouh. 

DEPUTADO RAAD MASSOUH (DEM. Sem revisão do orador.) – Boa-tarde a 
todos, boa-tarde aos caros pares, a todos da imprensa e a todos os moradores aqui 
do Paranoá, do Itapoã e da região. 

O que me trouxe a esta tribuna hoje, Sr. Presidente, Deputado Leonardo 
Prudente, foi a preocupação que eu tive ontem quando o nobre Deputado Paulo 
Tadeu se referiu à maternidade do Hospital de Sobradinho. Eu queria antecipar que 
concordei com S.Exa. — e continuo concordando — em todas as posições, quando 
falaram que a maternidade do Hospital de Sobradinho seria fechada e transferida 
para o Plano Piloto. Isso me deixou muito preocupado. Fui solidário à posição do 
Deputado Paulo Tadeu. 

Mas eu queria passar, neste momento, tranquilidade, porque, preocupado 
com essa posição, Deputado Pedro do Ovo, procurei o Secretário de Saúde e 
também a Diretora do Hospital Regional de Sobradinho, Dra. Cláudia Porto, e me foi 
exposto que, na verdade, existe um mal-entendido. O Hospital de Sobradinho não 
vai fechar a maternidade. Muito pelo contrário, já foi licitada e está em processo uma 
grande reforma na maternidade do Hospital de Sobradinho e, para que essa reforma 
possa ser feita, é lógico que têm que ser transferidos alguns médicos e alguns 
órgãos para outra área do hospital. 

Então, o que eu queria era continuar solidário às palavras do Deputado Paulo 
Tadeu, porque nós não podemos deixar que hospital algum feche. Muito pelo 
contrário, a intenção é sempre melhorar e trazer saúde à nossa comunidade. Mas 
também informo a S.Exa. e às outras pessoas que ficaram preocupadas com a 
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situação que houve um mal-entendido e que o hospital está sendo reformado para 
melhor atender à comunidade de Sobradinho e de toda a região. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Obrigado, Deputado 
Raad Massouh. 

(Assume a Presidência o Deputado Wilson Lima.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra ao Deputado 
Benedito Domingos. 

DEPUTADO BENEDITO DOMINGOS (PP. Sem revisão do orador.) - Sr. 
Presidente, Sra. Deputada Eurides Brito, Srs. Deputados, nossos grandes amigos do 
Paranoá e de Itapoã, o que me traz à tribuna é relembrar fatos que fazem parte do 
passado e da história de Brasília. 

Estava há poucos momentos dando uma entrevista à Rádio FM 88,1 e fiz 
questão de relatar alguns fatos. Por exemplo, as primeiras famílias que foram para o 
Gama saíram daqui da barragem do Paranoá. Quando foram concluídas a barragem 
e a usina, e seria fechada a comporta, no primeiro dia já encheria. Então, naquele 
local onde fica o lago, havia uma pequena vila para os operários que trabalhavam 
naquela construção. Foram as primeiras famílias removidas para o Gama. 

Depois continuou aqui o Paranoá. Aquela grande vila seria uma estrutura.  

Eu fui nomeado Secretário de Habitação pelo Governador José Aparecido, em 
1987, e tive oportunidade, naquele cargo, de visitar muitas vezes o Paranoá. Lá na 
Praça do Roxo, quantas vezes fizemos reunião defendendo os interesses dessa 
comunidade! Fizemos aqui uma coleta de recursos para construir uma pequena 
barragem no Córrego dos Goianos e fazer a captação de água para pôr um chafariz, 
porque aqui não havia água potável. Isso tudo são coisas que passaram e por que 
lutamos. O mais importante é que, como Secretário de Habitação do Governo José 
Aparecido, assinamos a lei que fixou o Paranoá, tornando-o região administrativa. 

Itapoã era uma área da aeronáutica. Os primeiros moradores do condomínio 
enfrentaram uma resistência muito forte. Estiveram aqui, queimaram transformador. 
Os moradores não podiam entrar. Fez-se uma barricada com sacos de areia, com 
metralhadora, com toda uma força da aeronáutica para impedir que os moradores 
tivessem acesso às primeiras residências do Itapoã. Na época, como Deputado 
Federal, estivemos aqui, enfrentamos aquela situação e fizemos, junto ao Ministro da 
Aeronáutica, reivindicações para que se retirasse toda aquela força militar, pois 
parecia haver uma guerra contra pessoas que lutavam apenas para ter o direito à 
habitação. 

Então, eu me sinto feliz ao voltar aqui e verificar o progresso, o 
desenvolvimento e o crescimento desta cidade, a necessidade de expansão para 
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abrigar aqueles que ainda não foram contemplados com seus lotes, bem como do 
setor produtivo, setor de oficinas e setor de indústrias para que se possa gerar 
emprego para a comunidade dessa localidade.  

Também felicito a nossa Casa, o nosso Presidente, a Mesa Diretora, pelas 
iniciativas tomadas de levar A Câmara Mais Perto de Você, mais próxima da 
comunidade, para que o povo possa sentir que nós, representantes da Câmara 
Legislativa, somos os porta-vozes do povo. Nosso compromisso, em primeiro plano, 
não é com o Governo, mas com o povo, e, através desse contato, ouvi-lo, traduzir 
seus interesses e produzir, talvez, leis ou reivindicações para que seja transformado 
em realidade aquilo que o povo muito deseja. 

Portanto, lembro-me daquele passado, da Dona Constância, da Celzinha, do 
Raílson, do Gilson Araújo e de tantos outros companheiros quando organizamos o 
nosso partido, o PPR, aqui nesta cidade, partido que deu legenda para o Roriz em 
1990 com sua eleição para Governador de Brasília. Isso é parte da história e 
ninguém pode apagar a história, ninguém pode torcer a verdade da história. 

Por isso, nós a temos desde início, desde quando vínhamos aqui em 1957, 
1958, 1959 e tínhamos uma pequena congregação da minha igreja dentro de onde 
era a barragem. Eu saía da Cidade Livre e vinha ministrar a santa ceia para aquelas 
pessoas que congregavam aqui, lugar que deu origem à cidade do Gama. Por isso, 
volto aqui e vejo que esta cidade está bem próspera. Ouço, ainda, as reivindicações 
que foram levantadas pelo Figueiredo e pelo Pastor a respeito de uma área da igreja 
que foi entregue. 

A igreja está construída, está dentro do critério da lei aprovada a respeito da 
legalização oficial daquela área. Hoje, eu quero apelar ao meu amigo, o Deputado 
Cristiano Araújo, para que o nosso Administrador autorize a igreja a fazer o 
alambrado em volta por questão de segurança, porque ela é legítima, é certa, é um 
direito que eles têm e não podem ser prejudicados de maneira nenhuma por 
interesses outros, a não ser o da legalidade e do direito adquirido. Por isso, fica o 
meu apelo. 

Nós iremos mostrar as documentações existentes. A igreja está 
fundamentada, já construída, consolidada e dentro daquela lei que aprovamos para 
legalização dos templos, ainda fortalecida porque foram feitas as adaptações, 
conforme dito. Na época, como vice-governador e governador em exercício, tive o 
privilégio de estar aqui e entregar a eles aquela área e o Governador Arruda deu a 
eles agora um certificado de legalização da área que eles estão em cima. 

Por isso, meu querido Deputado Cristiano Araújo, eu peço a V.Exa, junto 
com o Administrador da cidade, que atenda ao nosso pastor e atenda a sua 
reivindicação. Não é um invasor, não é um impostor, é uma pessoa reta, correta, 
honesta que ajudou e está ajudando na construção desta cidade próspera e 
abençoada por Deus. 
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Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra ao Deputado 
Pedro do Ovo. 

DEPUTADO PEDRO DO OVO (PMN. Para breve comunicação. Sem revisão do 
orador.) – Boa-tarde a todos. Boa-tarde, Sr. Presidente, Srs. Deputados, imprensa, 
servidores da Casa. Boa–tarde, moradores da cidade do Paranoá e do Itapoã. 

O que me traz aqui, Sr. Presidente, é que, às vezes, as pessoas nos 
perguntam o porquê do A Câmara Mais Perto de Você. É por isso que eu quero 
parabenizar o Presidente desta Casa por esta iniciativa, porque, com certeza, muitos 
dos que estão aqui jamais imaginaram que pudesse acontecer uma interação como a 
que está acontecendo, não somente aqui nestas 2 cidades, como também em todas 
as outras em que esta Casa já se instalou.  

Nosso Deputado Benedito Domingos foi muito feliz ao dizer que somos os 
porta-vozes de vocês. E esta Casa está aqui para que vocês possam visitá-la como a 
casa de vocês. É aqui que vocês trarão as suas reclamações para que nós, porta-
vozes, as levemos ao Governador e aos administradores a fim de serem atendidas. 
Porque, quando precisamos de apoio, nós vamos à casa de vocês. Não é justo que, 
quando vocês precisam desta Casa, ela não esteja à disposição. É por isso que nós 
acreditamos que o compromisso dos Parlamentares desta Casa, inclusive dos que 
não estão aqui, não é somente com o Governo, mas, principalmente, com o povo. É 
por isso que estamos aqui. 

Parabenizo a Casa e os Deputados que estão aqui e aqueles que não estão, 
mas que acreditam nesse projeto, que dão força para que as pessoas realmente 
sintam conforto nesta Casa e que possam confiar nela. É por isso que estamos aqui.  

Quero aproveitar, Sr. Presidente, para fazer um convite e parabenizar um 
órgão que se instalou nesta cidade: o DETRAN. Ele tem feito um trabalho 
maravilhoso. Muitas dessas pessoas ainda, talvez, não tenham conhecimento, mas o 
DETRAN é um órgão que está á disposição de vocês. O DETRAN tem dado um 
atendimento muito bom às pessoas que o procuram.  

Parabenizo a cidade. Como diz o João do Violão, são quase 52 anos e muita 
coisa tem de ser feita aqui, é por isso que a gente acredita que essas pessoas que 
aqui estão, com certeza, vão fazer com que o Governador atenda a vocês, para que 
essas escrituras também sejam entregues o mais rápido possível para que vocês 
possam ter tranquilidade.  

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Muito obrigado, Deputado Pedro 
do Ovo. 

Concedo a palavra ao Deputado Cristiano Araújo. 
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DEPUTADO CRISTIANO ARAÚJO (PTB. Para breve comunicação. Sem revisão 

do orador.) - Sr. Presidente, quero cumprimentar toda a Mesa, todos os presentes e 
falar um pouco deste projeto A Câmara Mais Perto de Você. Acredito que esse seja 
um projeto de suma importância aqui para a comunidade, porque esta iniciativa de 
os Deputados virem para perto da comunidade é nova em Brasília. É de suma 
importância o fato de, você, João, que é um líder, e do D’Ávila, que chegou, estarem 
aqui participando, reivindicando, trazendo críticas construtivas, pois, com certeza, se 
daqui não sair a solução, sem dúvida, sairão melhoras. 

Quero dizer a vocês que eu acho que estamos tentando mostrar trabalho. 
Desde que eu assumi e apadrinhei o Paranoá, vocês puderam acompanhar que nós 
já conseguimos trazer várias coisas, justamente escutando suas demandas e as 
levando ao Governo, aos administradores. Por isso, quero dizer–lhes que estou me 
colocando à disposição da comunidade.  

O Deputado Benedito Domingos trouxe a reivindicação das igrejas, trouxe 
documentos. Eu não tinha ciência do problema, mas me comprometo a marcar uma 
rodada ainda hoje ou amanhã com o Administrador, para que ele olhe, avalie e, 
dentro da lei, se possível, libere o cercamento a vocês. Podem contar com o meu 
compromisso.  

O Deputado Benedito Domingos me mostrou o documento e acho que é uma 
coisa legal que não infringirá as leis, pois não podemos passar por cima delas nem 
nos comprometer por conta disso. Porém, desde que seja dentro delas ou dê para 
atender, nós o faremos. 

Agradeço a presença de todos. 

Quero lembrar-lhes também que na sexta-feira, dia 23 de outubro, às 10h, 
faremos audiência pública para debater o orçamento do Paranoá, do Itapoã, do 
Varjão e de Sobradinho I e II. Sei que a maioria dos presentes é do Paranoá e do 
Itapoã, mas é importante que vocês venham, compareçam. O João do Violão 
também está aí. Chamem a comunidade em geral, a associação comercial, 
comerciantes, professores. Faremos um debate e esse é o momento de a sociedade 
participar.  

Na Câmara Legislativa, só o Deputado Leonardo Prudente, quando foi 
presidente da comissão, trouxe o orçamento para as cidades. Digo que essa é uma 
iniciativa nossa e nova na Câmara. Portanto, essa é a hora que a população terá 
para fazer as suas reivindicações, pedir aquela quadra de esporte, pedir aquele posto 
de segurança. Isso é muito importante. Peço a ajuda do pessoal, dos líderes aqui do 
Paranoá, do João, do D’Ávila, de todos que estão presentes, da imprensa também: 
ajudem-me a divulgar isso para trazermos a comunidade aqui e fazermos um 
trabalho sério na sexta-feira. Assim, sem dúvida nenhuma, só quem será beneficiado 
será a comunidade. Então, conto com o apoio de vocês na sexta-feira, às 10h. 

Muito obrigado. 
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PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra ao Deputado 

Paulo Tadeu, nosso futuro Deputado Federal, originário da Câmara Legislativa. 

DEPUTADO PAULO TADEU (PT. Para breve comunicação. Sem revisão do 
orador.) - Sr. Presidente, Deputado Wilson Lima, Deputado Leonardo Prudente, 
demais Parlamentares, população aqui do Itapoã e também do Paranoá, quero, 
primeiramente, reforçar o projeto A Câmara Mais Perto de Você. Digo ao Deputado 
Leonardo Prudente que é fundamental que intensifiquemos todas as iniciativas que 
possam, de fato, estreitar essa relação entre o Poder Legislativo local e a população 
do Distrito Federal. Essas nossas audiências, todas, estão sendo gravadas e filmadas. 
A taquigrafia está registrando, inclusive, todos os principais temas que estão sendo 
debatidos aqui durante esses dias. É essencial que a Câmara possa dar retorno a 
todas as reivindicações trazidas aqui para os Parlamentares. É isso que vai dar 
confiabilidade a este projeto, porque, se a Câmara Legislativa vier ao Itapoã e ao 
Paranoá, ouvir todos os pedidos e todas as demandas da população, e não der um 
retorno à essa população, este projeto vai cair em descrédito. Contudo, se a Câmara 
der uma resposta efetiva às reivindicações, ela ganhará crédito, porque este projeto 
não será em vão.  

Sabemos que, no Itapoã e no Paranoá, como também nas demais cidades, 
existem diversos problemas que afligem a população. O transporte público do Itapoã 
e do Paranoá ainda é muito ruim. E é caro. Portanto, é necessário que se melhore o 
transporte público. O Hospital do Paranoá, que tem que ser uma referência para esta 
população, Deputado Leonardo Prudente, ainda tem um atendimento muito aquém 
do que esta população precisa. O companheiro João sabe disso. Colega nosso de São 
Sebastião veio ao Paranoá a fim de conseguir um atendimento para seu filho que 
tinha fraturado o braço, mas não havia médico nenhum para atendê-lo. Quando ele 
foi atendido, não existiam os instrumentos necessários para resolver o problema. 
Então, o hospital público daqui precisa e deve receber todos os instrumentos e 
melhorias para que a população seja atendida.  

Quero também destacar a questão da violência. Nós sabemos que a violência 
nesta região ainda é muito grande. Por isso, é fundamental que o Governo do 
Distrito Federal melhore a segurança pública para a comunidade do Itapoã e do 
Paranoá. É fundamental que isso aconteça. Não podemos vir aqui apenas para jogar 
confetes (sic). Sabemos as dificuldades que a população enfrenta.  

Quero também salientar, Deputado Leonardo Prudente, que aqui há uma 
comunidade que pratica muito esporte. O futebol amador e os demais esportes do 
Paranoá são, na realidade, a diversão, o ponto de encontro e de socialização desta 
população. Então, o Governo tem que garantir às ligas que existem aqui no Paranoá, 
bem como no Itapoã, os recursos necessários para a prática do futebol amador e dos 
demais esportes. É imprescindível que haja incentivo por parte do Poder Executivo. E 
há também a questão da cultura, Deputado Cláudio Abrantes. A cultura no Paranoá e 
no Itapoã — do hip hop, da música sertaneja, enfim, de todas as áreas da cultura — 
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é muito efervescente. Portanto, deve-se garantir melhorias e recursos para que os 
jovens desta cidade possam praticar a cultura de maneira, eu diria, efetiva.  

Encerro a minha intervenção chamando a atenção da comunidade para 2 
temas. O primeiro é com relação ao Orçamento. Neste momento, a Câmara 
Legislativa começa a trabalhar o Orçamento, como bem dito aqui pelo Deputado 
Cristiano Araújo. Então, é fundamental, João, que todos os setores do Itapoã, sejam 
do esporte, da cultura, do setor empresarial, do setor ligado às igrejas, da educação, 
da saúde, da segurança, mandem para a Câmara Legislativa as suas propostas de 
emendas ao Orçamento para o ano que vem, para que possamos garantir e aprovar 
no Orçamento melhorias para a comunidade, tanto a do Itapoã como a do Paranoá. 

A segunda e última questão que quero abordar é com relação à necessidade 
urgente da regulamentação, Deputado Leonardo Prudente, da proposta do Passe 
Livre Estudantil, porque boa parte da população dos jovens do Itapoã e do Paranoá 
se desloca para o Plano Piloto e para outras cidades para estudar! 

Boa parte dos principais equipamentos públicos, como Teatro Nacional e a 
Biblioteca Nacional, bem como os principais eventos, estão ou acontecem no Plano 
Piloto, e os jovens do Paranoá e do Itapoã ficam excluídos de participar dos grandes 
eventos que acontecem no Plano Piloto. 

É importante que o Governador do Distrito Federal, José Roberto Arruda, 
regulamente a Lei do Passe Livre o mais rápido possível, porque nós, Parlamentares, 
já fizemos a nossa parte! Nós já aprovamos a lei, mas depende do Governador a 
regulamentação para que esses jovens possam ter acesso ao Passe Livre, 
melhorando o seu aprendizado e a sua socialização. 

Parabenizo a comunidade pela presença. Parabenizo a Câmara Legislativa do 
Distrito Federal, e é claro que esta Casa sai daqui com o compromisso de atender as 
reivindicações de todos vocês. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra ao Deputado 
Leonardo Prudente, Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal. 

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE (DEM. Para breve comunicação. Sem 
revisão do orador.) - Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, Deputado Cláudio 
Abrantes, Deputado Paulo Tadeu, Deputada Eurides Brito e Deputado Raad 
Massouh; aos líderes comunitários, à imprensa e a toda a equipe de servidores da 
Câmara Legislativa do Distrito Federal: à Comunicação Social, à Taquigrafia, à 
Informática, à Segurança, ao pessoal do Setor de Apoio ao Plenário e à equipe que 
organizou a tenda, esse ambiente, para que nós pudéssemos trabalhar, os nossos 
agradecimentos e o nosso muito obrigado. 

Deputado Wilson Lima, Deputado Paulo Tadeu e Srs. Líderes, eu tenho 
visitado muito esta cidade, tanto o Paranoá quanto o Itapoã, e algumas pessoas 
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pensam que eu moro aqui, mas eu moro no Lago Norte e nunca deixei de esclarecer 
isso. 

Mas eu tenho compromisso com esta região e digo que, talvez, quase todas 
as questões levantadas aqui, tanto do Paranoá quanto do Itapoã, a grande maioria 
eu já conhecia; outras, eu confesso que não conhecia; e outras eu diria que foram 
apresentadas de forma muito clara sobre a questão das prioridades.  

Essa questão do Passe Livre, Deputado Paulo Tadeu, é uma prioridade, e, no 
primeiro encontro com o Governador, irei cobrar a regulamentação do Passe Livre, 
até porque assumi um compromisso com a Casa e com os Deputados de que nós 
faríamos as campanhas publicitárias em cima disso. Mas é necessário que se faça, 
primeiro, a regulamentação para darmos início à campanha publicitária da Casa. 

Com relação à questão fundiária, há algumas questões que não dependem 
da Câmara Legislativa do Distrito Federal e que não dependem do Governador, 
dependem do Poder Judiciário. 

Inclusive, alguns dias atrás, recebi um grupo de moradores da Quadra 378 
do Itapoã, e alguns líderes se manifestaram fazendo um clamor e um apelo porque 
havia algumas decisões da Vara do Paranoá que estavam tirando algumas pessoas 
de suas casas em detrimentos de outros que se julgavam os legítimos detentores do 
lote e que, na avaliação do Governo, eram grileiros que venderam aquelas terras. 
Muitas vezes, venderam para mais de uma pessoa, para 2 ou 3, o mesmo lote!  

E nós fomos ali. Solicitei uma audiência, e fomos muito bem recebidos pela 
Juíza Titular da Vara de Família daqui do Paranoá. E S.Exa. explicou para os líderes, 
efetivamente, o que estava acontecendo. 

Logo em seguida, nós tivemos a ordem de serviço, Deputada Eurides Brito, 
para iniciar a feira do Itapoã e do Paranoá, onde está o depósito de areia e 
caminhões, aqui pertinho, próximo do balão. Nós teríamos ali a construção da feira 
permanente. Temos a ordem de serviço com uma empresa já contratada, com 
licitação feita, contrato assinado para iniciar a obra. Mas, lamentavelmente, veio uma 
decisão judicial suspendendo e embargando o início daquela obra; tanto a obra da 
feira, quanto a obra da Vila Olímpica, um apelo de líderes, especialmente, na área do 
esporte. 

Eu solicitei uma audiência ao Juiz Titular da Vara de Meio Ambiente, Dr. 
Carlos. Fomos, junto com o Presidente da Associação das Feiras, com o Brito e 
outros funcionários da Administração Regional, conversar com o juiz e fazer um 
clamor ao Poder Judiciário para que tomasse uma decisão a fim de que a população 
não fosse prejudicada. A notícia não é boa. O juiz, com toda a clareza, mostrou o 
volume de processos que existem em relação ao espólio de Sebastião de Souza e 
Silva e disse que todas as questões fundiárias envolvidas nessa região vêm sendo 
apensadas àquela grande demanda judicial, que vem se arrastando há mais de 30, 
40 anos, desde o início da desapropriação da cidade. 
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Então, eu queria dizer aos senhores que temos estado inquietos, assim como 

os senhores, com relação a essa questão fundiária, a essa questão da escritura. O 
próximo passo, Deputado Wilson Lima, será o pedido de audiência da Mesa Diretora 
e de todos os Deputados da Casa que puderem nos acompanhar ao Presidente do 
Tribunal de Justiça. Como Poder Legislativo, faremos um apelo ao Presidente do 
Tribunal de Justiça para que a Vara de Meio Ambiente, a Vara de Registros Públicos, 
a Vara Fundiária, todas as varas que estão envolvidas em todos esses processos 
apensados ao espólio de Sebastião de Souza e Silva deem uma decisão.  

Se a decisão for favorável ao espólio, não há nenhuma dificuldade de a 
TERRACAP indenizar o espólio e, portanto, destrancar a matrícula e dar continuidade 
ao processo de regularização. Se a decisão judicial for favorável à TERRACAP, 
certamente a TERRACAP estará habilitada a liberar, por meio do GDF, as escrituras 
de todos os bens hoje, tanto residencias como comerciais, aqui da cidade. 

Então, quero lhes dizer que a angústia dos senhores é também a nossa 
angústia. Muitas vezes, vimo-nos incapacitados de fazer essa intervenção e trazer 
essa solução tão desejada para o desenvolvimento da cidade. 

Amanhã, solicitarei formalmente ao Presidente do Tribunal de Justiça uma 
audiência com a Mesa Diretora e todos os Líderes da Casa. Não tenho dúvida, 
Deputada Eurides Brito, de que o que está inquietando agora a comunidade da 
cidade passa a inquietar não apenas o Deputado Leonardo Prudente, o Deputado 
Cristiano Araújo, mas V.Exa., como Líder de Governo, o Deputado Cláudio Abrantes, 
o Deputado Wilson Lima, o Deputado Paulo Tadeu, o Deputado Benedito Domingos e 
todos os demais Deputados da Casa. 

Associo-me aos Deputados e digo que, sozinhos, Deputado Raad Massouh, 
não conseguiremos romper essa barreira. Eu não tenho dúvida de que, com a união 
de todos os Deputados, dos 18 Deputados que aqui passaram no dia de hoje, que 
puderam ouvir o clamor deste plenário, que ora se esvazia, ora se enche, mas que 
tem, de uma forma muito ativa e muito efetiva, colocado as lutas e as reivindicações 
da população de uma forma muito clara...  

Faço um agradecimento ao Governador pelo volume de obras que vem 
realizando nas cidades do Paranoá e no Itapoã e também pela parceria que fez com 
a Câmara Legislativa para que todas as reivindicações... O Deputado Paulo Tadeu foi 
muito feliz ao dizer que, se as reivindicações feitas aqui não forem respondidas, todo 
o projeto estará prejudicado, porque o objetivo do projeto é fazer com que cada 
cidadão possa conhecer o posicionamento do seu Deputado, como ele vota, quais 
são os valores que ele defende e, ao mesmo tempo, possa vir à tribuna, fazer a sua 
reivindicação e a sua crítica, levantar o seu clamor, fazer o seu elogio.  

Nós vimos aqui também muitos elogios. Eu fico feliz pelo reconhecimento 
que a população tem dado ao trabalho que os Deputados e o Poder Legislativo têm 
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feito. As críticas, vamos recebê-las com humildade e tentar corrigi-las; vamos fazer 
uma reflexão e dar uma resposta à população.  

Eu quero dizer aqui aos Deputados, à imprensa e àqueles que estão aqui 
pela primeira vez que o projeto vale a pena. Já está chegando a chuva. Que bom, 
pois a água simboliza a vida, vida em abundância. Deputada Eurides Brito, o primeiro 
resultado prático desse projeto foi publicado no Diário Oficial do Distrito Federal 
nessa semana, nessa segunda-feira.  

O projeto Nem Lixo, Nem Luxo é de uma organização não governamental na 
cidade de Ceilândia, na região do Pôr do Sol, que faz um projeto social de reciclagem 
de lixo. Esse projeto foi apresentado como uma proposta pela comunidade ali na 
cidade de Ceilândia. Os senhores conhecem o projeto. Ele foi apresentado na cidade 
de Ceilândia aos Deputados, e eu tive a oportunidade de apresentá-lo como projeto 
de lei. Esse projeto passou pelas comissões, foi votado e discutido nas comissões da 
Câmara Legislativa, foi aprovado no plenário com a presença de todos esses 
Deputados que aqui estão e foi para o Governador para sanção. O Governador 
sancionou o projeto na sexta-feira passada, e o projeto foi publicado, nessa 
segunda-feira, no Diário Oficial do Distrito Federal. Ou seja, a voz do cidadão se 
transformou numa lei publicada no Diário Oficial do Distrito Federal.  

Então, eu quero convidar você, cidadão, você que está nos ouvindo e nos 
assistindo aqui pela TV Distrital, você que não se pronunciou no dia de hoje, mas 
que terá oportunidade de falar amanhã, pois a sua proposta, a sua sugestão poderá 
estar publicada nos próximos Diários Oficiais. É isso que nós esperamos, é esse o 
resultado que  A Câmara Mais Perto de Você vai trazer para vocês.  

Muito obrigado, Sr. Presidente. Muito obrigado, senhores e senhoras. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra ao Deputado 
Cláudio Abrantes. 

DEPUTADO CLÁUDIO ABRANTES (PPS. Para breve comunicação. Sem revisão 
do orador.) - Sr. Presidente, Deputado Wilson Lima, meus colegas Parlamentares, 
população aqui presente, imprensa, ocupo esta tribuna hoje para fazer coro com os 
nossos colegas que passaram por aqui.  

Eu, assim como os Deputados que já me antecederam, sou um entusiasta e 
um defensor deste projeto A Câmara Mais Perto de Você. Obviamente não somos 
perfeitos, temos algumas alterações a fazer nesse projeto, mas ele, Deputado Wilson 
Lima, mostra-se extremamente eficaz, sobretudo naquelas cidades onde 
aconteceram as sessões, porque é uma oportunidade única, como já foi dito aqui, de 
aproximação e de acesso da comunidade aos seus Parlamentares, aos seus 
representantes.  

Todos nós, independentemente de sermos moradores de Planaltina, do Lago 
Norte ou de Sobradinho, somos representantes também do Paranoá, porque somos 
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Deputados Distritais e, portanto, de todo o Distrito Federal. A nós, cabe também a 
obrigação de ouvir os moradores do Itapoã e do Paranoá e de lutar também por suas 
reivindicações. Então, quando estamos aqui, estamos todos nós exercendo aquilo 
que nos foi confiado, que é o mandato de Deputado Distrital.  

Isso tem se mostrado, Sr. Presidente, na prática, não só por essa excelente 
notícia que nos foi trazida pelo Presidente da Casa, Deputado Leonardo Prudente, 
mas tem se mostrado de forma prática em coisas às vezes pequenas. Prova disso, 
meu caro João, é a audiência pública que já será realizada para discutir as escrituras 
propostas pela nobre Deputada Eurides Brito. Prova disso é a presença do Secretário 
de Governo José Humberto aqui na próxima sexta-feira e tantas outras coisas que 
acontecem. O acesso que nós temos... Vejamos o próprio exemplo que o Deputado 
Leonardo Prudente deu de que, embora ande sempre aqui, não pode saber de todos 
os problemas da cidade. Eu mesmo, agora há pouco, fui surpreendido por algo que 
nem foi falado aqui: a questão do transporte. Como morador de Planaltina, conheço 
várias pessoas que trabalham aqui e que reclamaram comigo que a linha 6637, por 
exemplo, não tem catraca eletrônica, o que prejudica, muitas vezes, aqueles que 
usam o cartão Fácil. São coisas pequenas que o Deputado pode oficiar aos órgãos de 
transporte e, naturalmente, fazer com que isso mude para beneficiar a população.  

Eu queria, Sr. Presidente, falar de duas questões muito específicas e falar 
também - citando ainda a eficácia da Câmara - do pedido do Deputado Benedito 
Domingos para a solução de um problema específico e local, que é a questão da 
igreja. Esse pedido, de pronto, já foi acertado aqui com a interferência e ajuda do 
Deputado Cristiano Araújo. Isso é muito importante e por si só já deixa valoroso o 
projeto A Câmara Mais Perto de Você. 

Agora, eu gostaria de falar rapidamente de alguns temas que foram 
mencionados aqui. Especificamente, algo que se refere a nossa área: a questão 
cultural. O Paranoá é uma cidade extremamente rica do ponto de vista cultural, seja 
pelo seu carnaval, seja pela sua Via Sacra. Muitos não sabem, mas a Via Sacra do 
Paranoá é a segunda mais antiga do Distrito Federal. Nós tivemos a alegria de ajudar 
na construção desse grupo. Temos também as quadrilhas, o hip hop.  

Fiquei extremamente feliz em saber que aqui há uma associação de músicos 
do Paranoá. O meu amigo Gilmar não está por aqui neste momento, mas quero dizer 
a ele que isso é algo extremamente raro nas nossas cidades. Por que é raro? Porque 
existe e sempre existiu — não é privilégio deste Governo, pelo contrário, ele está 
tentando ajudar — um descaso com a cultura. 

Hoje estamos vendo o clamor, inclusive, em todas as etapas do A Câmara 
Mais Perto de Você pelas quais passamos. A Deputada Eurides Brito, que foi 
Secretária de Cultura e em sua gestão implementou projetos que levavam a cultura 
até as cidades, sabe que a cultura precisa estar presente no meio do povo, 
sobretudo para as nossas crianças e os nossos adolescentes. 
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O meu amigo João falava da criminalidade infanto-juvenil. É importante 

termos policiais nas ruas? É. Eu falo isso porque sou policial de carreira. É importante 
termos um policiamento ostensivo forte? É verdade. É importante. Mas sem a 
cultura, sem a arte, sem a educação para trabalhar a formação desses jovens, nós 
teremos o risco de futuramente ser necessário um policial para cada cidadão. E não 
é esse o caminho. O caminho, sim, que afeta também a formação, para que 
tenhamos cidadãos cada vez melhores, passa pela cultura, passa pela arte. Nós 
temos de fazer com que os jovens passem o maior tempo possível em contato com 
coisas boas. A arte e a cultura, sem dúvida nenhuma, são elementos que trabalham 
essa formação. 

Em todas as etapas do A Câmara Mais Perto de Você, nas cidades em que 
foram implantados esse projeto, a cultura sempre esteve presente. Nós não temos 
espaços públicos de cultura nas nossas cidades. Portanto, essa é uma reivindicação 
para que os jovens, no horário em que não estiverem em sala de aula, possam 
aprender uma arte qualquer, seja violão, seja teatro, seja artesanato; possam 
praticar o hip hop e também a dança de rua, que são manifestações próprias; e 
possam também participar de todas essas manifestações culturais que cidades como 
o Paranoá têm. Portanto, nós conseguiremos, sim, fazer com que tenhamos cidades 
mais tranquilas e mais desenvolvidas quando investirmos nisso.  

Buscamos, sim, essas ações para os nossos jovens, para que eles não 
precisem naturalmente ficar recebendo um auxilio ou outro para a complementação 
familiar. Isso é importante hoje, mas é uma situação extravagante. Temos que 
trabalhar, sim, para que um dia, todos, com seu conhecimento, sua capacidade, sua 
formação, consigam os seus objetivos profissionais e acadêmicos para a vida toda. 

Portanto, Sr. Presidente, quero aqui me tornar amigo e defensor, como já 
sou, mas também me colocar à disposição para essas reivindicações de maneira 
geral e especificamente para a questão cultural aqui do Paranoá. 

Meu muito obrigado. Boa-tarde. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Antes de encerrar esta sessão e 
abrir a sessão solene para outorga de moções de louvor, quero fazer um convite. 
Aqui há pessoas que brincam com dominó? (Pausa.) 

No próximo sábado haverá uma sessão solene na Câmara Legislativa em 
homenagem aos que praticam esse esporte tão desenvolvido em nosso meio. A 
sessão será às 10h, na Câmara Legislativa. Todos estão convidados. 

Concedo a palavra à nossa Líder do Governo, Deputada Eurides Brito. 
(Pausa.) 

DEPUTADO CRISTIANO ARAÚJO - Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - Concedo a palavra a V.Exa. 
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DEPUTADO CRISTIANO ARAÚJO (PTB. Sem revisão do orador.) - Sr. 

Presidente, depois do futebol, o dominó é o esporte que mais cresce no Brasil. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – E é o mais popular. Sábado 
teremos uma sessão solene em homenagem ao jogo de dominó. 

DEPUTADO CRISTIANO ARAÚJO – Sr. Presidente, o Deputado Cláudio 
Abrantes é o melhor jogador de dominó. S.Exa. representará nossa Casa. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - Concedo a palavra à Deputada 
Eurides Brito. 

DEPUTADA EURIDES BRITO (PMDB. Para breve comunicação. Sem revisão 
da oradora.) - Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, prezadas comunidades do 
Paranoá e do Itapoã, assessores da Casa, nossos amigos e apoiadores no trabalho 
legislativo, imprensa presente, acho que este é o momento propício para que 
possamos dar informações mais precisas, já que o assunto tem sido tão abordado na 
imprensa, a respeito da PELO, a proposta de alteração, de modificação da Lei 
Orgânica do Distrito Federal que está sendo discutida neste momento na Casa, 
revogando-se o inciso III do art. 329 da Lei Orgânica do Distrito Federal.  

O Poder Executivo, ou seja, o Governador Arruda enviou mensagem à 
Câmara Legislativa pedindo o estudo da possibilidade de revogação desse artigo. O 
que diz o artigo da Lei Orgânica do Distrito Federal que se pretende ver revogado? O 
artigo da Lei Orgânica do Distrito Federal que se pretende ver revogado estabelece 
que o cidadão, ao receber o seu título, sua permissão de uso ou seu título de posse 
do terreno, não pode dele se desfazer pelo menos por um prazo de 10 anos. Por que 
o Governador está enviando uma mensagem pedindo a retirada desse inciso da Lei 
Orgânica? É bom que isso fique bem claro.  

A Lei Orgânica do Distrito Federal foi promulgada no dia 8 de junho de 1993. 
Coincidentemente, no mesmo mês de junho, no dia 21, o Congresso Nacional 
aprovou a Lei das Licitações, Lei nº 8.666, de 1993, que tratou também da questão 
da propriedade das licitações — quando é que deveria haver obrigatoriamente uma 
licitação ou quando poderiam ser dispensadas.  

Sobre programas habitacionais, a lei foi explícita ao assegurar a dispensa da 
licitação no âmbito de programas educacionais ou de regularização fundiária de 
interesse social. A lei maior, a lei federal, não tratou de prazo para que alguém 
tivesse que ficar com a sua casa, não podendo transferi-la, vendê-la ou algo mais. 
Evidentemente que não há objetivo de fazer com que ninguém que receba, que 
tenha a regularização do terreno, saia por aí vendendo-o. Ao contrário, queremos 
incentivar e motivar as pessoas para que cuidem desse bem ao receber a escritura e 
façam disso a sua casa, a sua morada, mais que isso, o seu lar, o lar dos seus filhos.  

Eu faço uma diferença entre casa e lar. Casa é um lugar coberto, local onde 
as pessoas estão, mas não obrigatoriamente conversam e se amavam. O lar é aquele 
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em que as pessoas habitam, conversam, amam, admiram-se e sentem saudades 
uma da outra. Esperamos que todas essas pessoas, ao receberem a escritura do seu 
lar, que é o que desejamos, portanto, para todos, não saiam vendendo. Mas não 
podemos impor na lei uma proibição, porque isso está excluído quando se trata de 
programas educacionais ou de regularização fundiária de interesse social. Aliás, esse 
entendimento de que, sem licitação, o Governo pode passar escritura para 
programas habitacionais de interesse social está também no Estatuto das Cidades, 
que é uma lei de 2001.  

O que se espera na comissão geral, da qual vocês estão convidados a 
participar, na Câmara Legislativa, na próxima quinta-feira à tarde, quando levaremos 
representantes da Secretaria de Habitação, da Secretaria de Assuntos Fundiários, da 
Caixa Econômica, por causa de financiamento, e dos cartórios que registram as 
escrituras, para que dúvidas possam ser dirimidas, é exatamente esclarecer as 
pessoas sobre esta questão.  

Não se trata de o Governador querer tirar um inciso da Lei Orgânica, mas as 
leis federais que tratam de programas habitacionais de interesse social não fazem tal 
exigência. Mas, entre isso e sairmos por aí a defender que não façamos uma ampla 
campanha e encontrar se pode haver uma saída jurídica para colocarmos algumas 
amarras para que as pessoas ou, às vezes, pais irresponsáveis não se lembrem de 
seus filhos e se desfaçam dos seus bens e, amanhã, voltem a estar sem teto, nós 
devemos realmente tratar esse assunto com seriedade e com profundidade. 

Fica aqui o convite para que a população de todas as áreas que está a 
esperar a regularização de seus lotes residenciais possa participar conosco, na 
Câmara Legislativa, na próxima quinta-feira, desta comissão geral. Haverá um 
debate com oportunidade de perguntas sobre esse tema de interesse de toda a 
população, principalmente a população a ser beneficiada pelos assentamentos.  

Mas eu não poderia encerrar, Sr. Presidente, Deputado Wilson Lima, sem 
cumprimentar o Deputado Leonardo Prudente, não por ter feito reunião aqui – sobre 
isso já me pronunciei no início da tarde. Eu queria cumprimentá-lo pela coragem que 
S.Exa. teve de expor de forma clara, precisa, o que é a questão fundiária das 
residências do Paranoá. É fácil obter aplausos se chegar aqui, apanhar o microfone e 
dizer ―vamos sair daqui com os terrenos regularizados, resolvidos e entrando com a 
escritura‖.  

O problema está no Poder Judiciário, e vocês sabem disso. Ainda é o 
problema do espólio da Fazenda Taboquinha, que ocupava essa área do Paranoá, e 
que há anos, eu não digo que tramita, eu digo que dormita na Justiça. Isso é que 
não pode acontecer. Temos que encontrar urgentemente uma solução para isso, 
despertar do sono este processo. Que a Justiça possa acelerar realmente isso.  
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A abordagem que o Deputado Leonardo Prudente fez foi muito justa, 

correta, sem o sentido de enganar, sem o sentido de tentar ganhar votos dizendo 
―vamos resolver‖, porque ninguém engana o eleitor, ninguém engana ninguém. 

Posso dizer, como líder do Governo, que o Governo tem colocado advogados 
da Procuradoria-Geral do Distrito Federal para estarem exclusivamente tratando da 
aceleração desse problema judicial.  

Este reforço proposto pelo Deputado Leonardo Prudente para que formemos 
uma comissão de Parlamentares para irmos também ao Judiciário será mais uma 
ajuda relevante, sem nenhuma dúvida, para vermos se conseguimos acelerar a 
tramitação do processo referente à comunidade do Paranoá. Então, esse é o nosso 
compromisso. Mas quem chegar dizendo que o Governo tem como resolver se 
houver vontade política está mentindo, porque não há vontade política em cima de 
um ordenamento jurídico. Agora, o ordenamento jurídico também requer um 
respeito à população. Processos não podem ficar 10, 20, 30, 40, 50 anos sem 
solução e é nisso que nós devemos nos concentrar e estabelecer o nosso foco para 
tentar solucionar esse problema que resolverá a angústia dos moradores daqui da 
cidade do Paranoá.  

Fica o nosso convite para quinta-feira próxima, na Câmara Legislativa do 
Distrito Federal, às 15h. 

Muito obrigada. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Esta Presidência declara 
encerrado o Grande Expediente.  

Antes de encerrar a sessão ordinária para chamar a sessão solene, esta 
Presidência tem um comunicado a fazer. 

Amanhã, dia 22, quinta-feira, às 10h, há atividade na Casa. As comissões 
temáticas, ou seja, Comissão de Constituição e Justiça, Comissão de Assuntos 
Sociais, Comissão de Economia, Orçamento e Finanças e assim por diante, vão 
funcionar a partir das 10h. Às 15h, será aberto o painel de discussão, como foi feito 
aqui, no qual os líderes e a comunidade poderão fazer uso da palavra. 

Na sexta-feira, dia 23, às 10h, haverá aqui uma sessão solene em 
comemoração ao aniversário da cidade do Paranoá. Também às 10h, haverá uma 
audiência pública da CEOF para discutir o Orçamento de 2010. Às 14h de sexta-feira, 
haverá o Projeto Cidadão do Futuro, promovido pela Escola do Legislativo; às 17h, 
haverá o Palco Cultural, que estará no Itapoã, em frente ao posto policial da BR – 
001. Então, haverá uma atividade cultural a partir das 17h, no Itapoã. Às 15h de 
sexta-feira, será o ponto culminante da Câmara Mais Perto de Você. Haverá a 
reunião técnica dos secretários do GDF com os moradores que apresentaram as suas 
reivindicações. Será um despacho direto entre moradores, secretários e técnicos do 
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GDF. Então, às 15h de sexta-feira, esse grande encontro que culminará com o 
desfecho, quem sabe, até de autorizações de pequenas ou grandes obras aqui.  

DEPUTADO CRISTIANO ARAÚJO - Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO CRISTIANO ARAÚJO (PTB. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, poderíamos começar as homenagens porque as pessoas já estão um 
pouco cansadas e têm de voltar a seus lares para cuidar do jantar. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Para finalizar, no Palco Cultural 
se apresentarão a Banda Sensação, Banda Mangabeira, Banda e astros, Simples 
Toque, Grupo Requebrança e Nega Maluca. 

Está encerrada a sessão. 

(Levanta-se a sessão às 18h10min.) 

 

 
Este texto não substitui o publicado no Diário da Câmara Legislativa nº 200-Suplemento,  
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